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ÚVOD 
 

Za téma diplomové práce jsem si zvolila vytvoření a realizaci Projektu „Centrum dětí a 

mládeže v obci Svobodné Heřmanice“. Chtěla jsem účelně využít své znalosti a 

dovednosti získané jednak během studia Učitelství zdravotních a sociálních předmětů 

pro SOŠ, ale také využít poznatků z pozice obecního zastupitele a práce učitelky 

základní školy ve Svobodných Heřmanicích.                                                          

Při nástupu do funkce obecního zastupitele a během práce učitelky základní školy jsem 

byla vtažena do problematiky dětí a mládeže, kdy v naší obci dochází k různým druhům 

vandalismu (vysedávání mládeže na veřejných prostranstvích obce, psaní vulgárních 

nápisů, požívání alkoholu, cigaret, marihuany, úmyslné poškozování obecního nebo 

soukromého majetku). V roce 2006 jsem obecní zastupitele seznámila s touto 

problematikou a přišla jsem jako předseda poradní a iniciativní „Komise pro mládež 

sociální a školské“ s návrhem vybudovat místnost pro děti a mládež k volnočasovým 

aktivitám, kdy je nutné primárně i sekundárně zabránit sociálně-patologickým jevům 

v naší obci, bohužel obecní zastupitelé k tomuto návrhu zaujali negativní stanovisko. 

Později i přes návrhy „Dětského parlamentu“ toto téma zůstávalo na bodě mrazu. Proto 

jsem se rozhodla vytvořit a zároveň realizovat Projekt „Centrum dětí a mládeže v obci 

Svobodné Heřmanice“, aby se o dané problematice dětí a mládeže začali zajímat i 

občané žijící v obci, především rodiče těchto dětí. 

Cílem tohoto projektu je jeho realizace, při které chceme omezit pasivnímu trávení 

volného času dětí a mládeže v rámci primární a sekundární prevence sociálně-

patologických jevů. Podpořit nabídku mimoškolních aktivit trávení volného času a 

zároveň nepřímým záměrem posílit vztahy a veřejný život v obci Svobodné Heřmanice. 

V teoretické části mé diplomové práce se zaměřím na základní demografické údaje 

obce, na její historii i současnou situaci. Přiblížím povinnosti obce vyplívající ze zákona 

vůči volnočasovým aktivitám dětí a mládeže, činnost zastupitelstva a jednotlivých  

funkcí vykonávané v obecním zastupitelstvu vyplívající ze zákona o obcích, seznámíme 

se s organizacemi a sdruženími nacházející se v obci, které vykonávají činnost v oblasti 

volného času dětí, mládeže a dospělých, a také se zdroji financování využívané obcí 

v rámci volnočasových aktivit. Popíšeme vývoj dětí a mládeže z hlediska jejich 

psychického, fyzického a sociokulturního vývoje. Objasním základní pojmy 

v souvislosti s rizikovým chováním, kdy si vysvětlíme, co znamená rizikový dospělý, 
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rizikové situace, rizikové děti, popíšeme si jednotlivé projevy, příčiny rizikového 

chování a nakonec prevenci rizikového chování. Dále Vám předložím hlavní důvody 

zpracování projektu, jeho cíle, popis činností, obsahovou náplň projektu, odborné 

vedení a financování daného projektu. 

Empirická část bude věnována vlastnímu výzkumnému šetření, které je rozděleno do tří 

části, nejprve se budeme zabývat analýzou názorové hladiny dětí a mládeže v obci, poté 

bude následovat analýza postojů rodičů k trávení volného času jejich dětí a nakonec 

rozebereme analýzu, týkající se stanoviskem obecních zastupitelů k trávení volného 

času dětí a mládeže. Zároveň si popíšeme celý postup, jenž jsme museli podstoupit, aby 

mohl být celý Projekt „Centrum dětí a mládeže v obci Svobodné Heřmanice“ 

realizován. Po rozebrání analýz bude následovat vyhodnocení požadavků rodičů, dětí a 

jejich názorů na nabídku volnočasových aktivit v naší obci, a také jaké zaujímají 

stanovisko obecní zastupitelé k řešení problémů sociálně-patologických projevů 

chování dětí. V poslední části výzkumu jednotlivé body prodiskutujeme a shrneme. 

Financování projektu je plánováno získáním grantu Nadace Vodafone Česká republika, 

kdy je vyhlášen dotační titul programu „Vpohybu“, který je zaměřený na oblast „Mladí 

lidé a komunita“, jenž se budeme ucházet o konkrétní oblast grantu, což se jedná o 

komunitní rozvoj. Také projekt bude realizován za finanční podpory Sboru 

dobrovolných hasičů. 

Tato práce bude sloužit pro realizaci Projektu „Centrum dětí a mládeže v obci Svobodné 

Heřmanice“. 
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1 OBEC SVOBODNÉ HEŘMANICE 
 

Obec Svobodné Heřmanice se nachází v okrese Bruntál, s pověřeným úřadem obce 

Horního Benešova, kraj Moravskoslezský. Leží v oblasti Nízkého Jeseníku. Vzhledem 

ke geografické poloze se nachází v obci plochy s trvale lesním porostem 76 ha, orná 

půda 762 ha, lesní půda 197 ha, vodní plochy 3 ha, zemědělská půda 852 ha. Celková 

rozloha obce činí 1145 ha. Podle statistického úřadu žije v obci celkem 537 obyvatel (ke 

dni 31. 12. 2009)1, v příloze č. 1 nalezneme přehled demografického vývoje obce od 

roku 1834 do roku 1999. Průměrný věk žijících obyvatel je 36 let. Dominantou obce se 

stal bývalý břidlicový lom, který je částečně zatopený a využívaný jako přírodní 

koupaliště. Tento lom je nejen cílem potápěčů z celé České republiky, ale i potápěčů 

z Polské republiky. Za zmínku stojí zachovalé nádraží nedaleko obce vybudováno na 

regionální dráze z Opavy do Horního Benešova. Dnes je tato dráha bez pravidelné 

osobní dopravy, železnice je využívána jen pro účely nákladní dopravy. V obci najdeme 

obchod se smíšeným zbožím, dva hostince, základní školu, kostel, fotbalové hřiště, 

školní hříště a dětské hřiště.2 

Mapa č. 1 

 

Zdroj: www.mapy.cz 

                                                             
1 www.czso.cz 
2 Kronika obce Svobodné Heřmanice 
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1.1  Demografické údaje 
 

Svobodné Heřmanice jsou jednou z obcí nacházející se v okrese Bruntál, celkový počet 

obcí v tomto okrese je 71. Bruntál, jakožto okresní město v Moravskoslezském kraji, 

ležící v Nízkém Jeseníku patří k nejstarším městům na území České republiky. Bruntál 

byl založen moravským markrabětem Vladislavem Jindřichem kolem roku 1210. 

Historické jádro města je městskou památkovou zónou. Počet žijících obyvatel podle 

statistického úřadu ve městě Bruntál je 17 631 (ke dni 31. 12. 2009). Průměrný věk 

obyvatel činí 36,9. Osídlení okresu je řídké. 

 

Dopravní dostupnost v celém okrese bývá zhoršená zvláště v zimním období. Rozloha 

města Bruntál je 1659 km2. Jedním z nejdůležitějších odvětví je výroba plastických 

hmot. Největší firmou v tomto odvětví je Alfa Plastic a Linaset, a.s. Další firmy jsou 

Advanced Plastics a Gardina. Firma Novo se zabývá výrobou balících strojů a balící 

techniky. Velmi významným zaměstnavatelem v regionu je pobočka firmy Osram.  

 

Ve městě se nachází pět základních škol a šest středních škol, mezi střední školy patří 

Gymnázium, Základní škola a městské osmileté gymnázium, Obchodní akademie a 

Střední zemědělská škola, Střední průmyslová škola, Střední škola řemesel. V Bruntále 

můžeme navštívit kino, městskou knihovnu, městské divadlo, kulturní dům, klub za 

starý Bruntálský zámek a park.3 K rozvoji sociálních služeb ve městě Bruntál došlo dne 

27. 5. 2003, kdy bylo zahájeno komunitní plánování sociálních služeb, v příloze č. 2 

najdeme schéma komunitního plánování a v příloze č. 3 poskytovatelé sociálních služeb 

ve městě Bruntál.4 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                             
3 www.wikipedie.cz 
4 www.mubruntal.cz 
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1.2   Historie  
 

Vlastní založení Svobodných Heřmanic je úzce spjato s kolonizátorskou činností řádu 

cisterciáků. První dochovaná písemná zmínka o Svobodných Heřmanicích se objevuje 

v listině papeže Inocence IV. Vydané roku 1250 v Lyonu, kterou se potvrzuje všechno 

zboží kláštera Velehrad – tudíž také „Hermansdorf“. V roce 1650 získala obec své 

vlastní pečetidlo. Svobodné Heřmanice byly již od svého založení téměř čistě německou 

vsí. Zákonem ze dne 7. září 1848 bylo zrušeno poddanství a patrimoniální zřízení. Tím 

byl zrušen i dosavadní systém správy a byla nastoupena cesta k zavedení obecní 

samosprávy. Dne 17. března 1849 byl vydán tvz. prozatímní obecní zákon, zvaný též 

„Stadionovo obecní zřízení“, v jehož úvodu se objevila pověstná zásada: „Základem 

svobodného státu je svobodná věc“. Správa obce byla svěřena obecnímu výboru a 

obecnímu představenstvu. Od roku 1850, kdy se Svobodné Heřmanice staly samotnou 

politickou obcí, náležely do soudního okresu Horní Benešov. Politicky obec patřila 

nejprve okresu Bruntál, od roku 1855 Hornímu Benešovu a 1868 opět patřila okresu 

Bruntál. Roku 1919 byla provedena změna názvů obecních orgánů. Dosavadní obecní 

výbor byl přejmenován na obecní zastupitelstvo, dosavadní obecní představenstvo na 

obecní radu. Do roku 1960 naše obec Svobodné Heřmanice patřila pod okres Opava, 

potom byla zařazena do okresu Bruntál. 

Někdy kolem roku 1842 se datuje zahájení dolování břidlice ve Svobodných 

Heřmanicích. Od počátku byla práce komplikovaná tím, že šachty byly neustále 

zaplavovány dešťovou i spodní vodou, zároveň se rozvinula těžba této horniny v hlavní 

a velice důležité odvětví místního průmyslu. Od druhé poloviny 19. století se těžba 

břidlice úspěšně rozvíjela, ale později začala klesat, neboť povrchová ložiska již byla 

z velké části vyčerpána a muselo se dolovat stále hlouběji, což přinášelo neustále 

problémy se zaplavováním lomů vodou. V průběhu světové války pak těžba zcela 

ustála.5 

Počátky školství ve Svobodných Heřmanicích jsou spojeny s tereziánskými reformami. 

Dosavadní dvojtřídní škola byla od roku 1921 rozšířena na trojtřídní. V roce 1923 byla 

v obci otevřena dvouletá zemědělská škola. V roce 1923 Národní škola byla 

organizována jako dvojtřídní, jen v některých letech při zvýšeném počtu žáků se 
                                                             
5 MARTÍNEK, B., Svobodné Heřmanice – z historie obce 1250 – 2000. Svobodné Heřmanice: Obecní 
úřad Svobodné Heřmanice, 2000, s. 7, 25, 26, 30, 32. 



 
   
 13 
 

rozšířila na trojtřídní do pátého postupného ročníku. V přízemí budovy Národní školy 

byla zřízená mateřská škola. V roce 1961 byla zavedena devítiletá škola. Podle záznamů 

v obecní kronice v roce 1991 mateřská škola byla zrušena, kdy děti předškolního věku 

začaly dojíždět do mateřské školky do Horních Životic a místní základní škola měla 

pouze čtyři třídy. Roku 1995 se založila pátá třída. Po absolvování pátého ročníku děti 

dojížděly na druhý stupeň do Horního Benešova.6 

V roce 1882 byl založen hasičský spolek, kdy roku 1959 je první zmínka o činnosti 

mladých hasičů, jenž o jejich další činnosti není nic známo. Roku 1900 byl založen 

tělocvičný spolek. Od roku 1957 byla jejich činnost pouze nárazová. V součinnosti 

s místní osvětovou besedou vyvíjel činnost ochotnický soubor, do roku 1955 také 

hudební kroužek a soubor lidových dožinek Českou besedu a slezské tance. Sdružení 

rodičů a přátel školy pořádalo tradiční maškarní plesy, zábavy a besídky, tělovýchovná 

jednota Sokol připravovala tělocvičné akademie i divadelní představení. Místní 

organizace československého červeného kříže pořádala kurzy první pomoci a přednášky 

se zdravotnickou tématikou. Výbor žen pořádal kurzy šití. Čilý kulturní a společenský 

ruch v obci postupně upadal. Podstatná část aktivit, které dříve oživovaly dění v obci se 

začala omezovat jen na kroužky fungující při základní škole. Bylo to dáno především 

vládní politikou komunistické strany. Roku 1963 byla ukončena činnost kulturní i 

divadelní soubor.7 

Podle záznamů obecní kroniky, co se týče TJ Sokolu mezi dosídlenci byli starší členové 

odmalička, a ti si byli vědomi, že sokolstvo už od založení roku 1862 stalo vždy 

v popředí a vždy obstálo v letech dobrých i zlých. Sokolská myšlenka vznikla v letech 

šedesátých minulého století, kdy Dr. Tyrš vystoupil se svými zásadami tělovýchovné 

jednoty v národním duchu. TJ Sokol ve Svobodných Heřmanicích byla založena na 

ustavující schůzi dne 16. 1. 1946.8 

 

 

 

 

 

                                                             
6 Kronika obce Svobodné Heřmanice 
7 MARTÍNEK, B., Svobodné Heřmanice – z historie obce 1250 – 2000. Svobodné Heřmanice: Obecní 
úřad Svobodné Heřmanice, 2000, s. 35, 43. 
8 Kronika obce Svobodné Heřmanice 
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1.3   Současnost 
 

V současnosti je obec Svobodné Heřmanice samostatně spravována sedmičlenným 

zastupitelstvem obce. V obci funguje základní škola, kde dochází děti od prvního do 

pátého ročníku. Škola je dvojtřídní z důvodu malého počtu navštěvujících dětí. Celkový 

počet žáků místní základní školy činí dvacet. Zbývající dětí, které by mohly navštěvovat 

školu v obci dojíždějí od prvního ročníku do okolních měst či vesnic, do Horního 

Benešova (10 km), do Velkých Heraltic (10 km) a velice malá část do Opavy (20 km). 

Děti po absolvování pátého ročníku musí dojíždět do škol výše zmíněných. Děti 

předškolního věku dojíždějí do mateřské školy v Horních Životicích (3 km) nebo do 

Hlavnice (10 km). V obci funguje Sbor dobrovolných hasičů, TJ Sokol, Český svaz žen, 

Rybáři a Včelaři. Dále se, zde nachází poštovní úřad, kostel Svaté Trojice, veřejná 

obecní knihovna, ve které je k dispozici počítač pro veřejnost (bohužel nebývá 

využívaný, protože bývá přístupný pouze jednou týdně na tři hodiny a to v sobotu, kdy 

většina obyvatel má jiné zájmy), dvě sportoviště, z toho jedno sportoviště má být letos 

přestavěno na víceúčelové hřiště, dále zde najdeme areál sloužící jednotlivým složkám 

v obci během pořádání kulturních akcí, avšak tento areál využívá pouze Sbor 

dobrovolných hasičů ke konání svých kulturních akcí. Ostatní složky a organizace své 

akce pořádají na popud starosty obce na fotbalovém hřišti. V obci nalezneme dětské 

hřiště, jenž bylo zrekonstruováno pro děti a mládež, kde mohou během pěkného počasí 

smysluplně trávit volný čas. Veškerý kulturní život v obci začíná upadat, kdy složky a 

organizace přestávají pořádat různé akce, dá se říci, že z důvodu větší zaměstnanosti 

občanů dojíždějící do práce mimo obec, takže dochází k větší ztrátě volného času při 

konání kulturních akcí. Jak jsem již už zmínila v první části kapitoly, se nedaleko obce 

nalézá břidlicový lom částečně zatopený využívaný ke koupání a potápění, těžba 

břidlice se v současnosti ukončuje a na místě začíná probíhat rekultivace oblasti, kdy by 

tato oblast měla sloužit k rekreační a sportovní činnosti, avšak těžební společnost, jenž 

zde prováděla těžební činnost, vytváří čím dál větší tlak na obecní zastupitelstvo, 

protože ještě zůstala velká ložiska k těžbě a tuto oblast by chtěli z planýrovat. 

 

První kapitola nás seznámila se základními demografickými údaji obce, s její historií a 

současným životem v obci Svobodné Heřmanice. 
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2 OBEC A VOLNOČASOVÉ AKTIVITY DĚTÍ, MLÁDEŽE A 

DOSPĚLÝCH 
 

Samotná obec nemá dostatek příležitostí, podmínek pro vytváření volnočasových aktivit 

dětí, mládeže a dospělých, protože obecní zastupitelé svým občanům neusnadňují, ani 

s části neumožňují být tvořivými v oblasti těchto aktivit. To co v obci Svobodných 

Heřmanic pomáhá realizovat různé akce či projekty jsou sdružení a organizace působící 

v obci. Spousta dětí musí za svými zájmy a kroužky dojíždět do měst. Nejvíce do 

Horního Benešova, kde navštěvují hudební, výtvarný a rybářský kroužek. Některé děti 

využívají aktivity v Opavě, kde nejčastěji docházejí do tanečního a keramického 

kroužku. 

 

2.1  Legislativa 
 

Zákon č.128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů definuje, že „obec je 

základním územním samosprávným společenstvím občanů; tvoří územní celek, který je 

vymezen hranicí obce.“9 Obec samostatně spravuje své záležitosti. Vyšší státní orgány 

či orgány krajů zasahují do samostatné působnosti obce, v případě pokud to vyžaduje 

ochrana zákona a to způsobem, který zákon stanoví. „Rozsah samostatné působnosti 

může být omezen jen zákonem.“10 Povinnosti obce v samostatné působnosti může být 

uložení obecně závazných vyhlášek, které pomáhají k zabezpečení veřejného pořádku 

jako je např. ochrana bezpečnosti, zdraví a majetku, záležitosti pro pořádání kulturních 

a sportovních akcí, pro udržení čistoty a k ochraně životního prostředí. Obec 

v samostatné působnosti by měla vytvářet podmínky pro rozvoj sociální péče a pro 

uspokojování potřeb svých občanů, které zahrnují potřeby bydlení, ochrany a rozvoje 

zdraví, dopravy a spojů, potřebu informace, výchovu a vzdělávání, kulturní rozvoj a 

ochrana veřejného pořádku.11  

 

Zákon č.359/1999 Sb., o sociálně – právní ochraně dětí, ve znění pozdějších předpisů 

vymezuje sociálně – právní ochranu dítěte, kdy tento zákon považuje za hlavní zájem 

blaho dítěte. Vyjmenovává subjekty, které zajišťují ochranu a ukládá jim povinnosti, 

                                                             
9 §1 Zákon č.128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů 
10 §7 Zákon č.128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů 
11 § 10 Zákon č.128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů 
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např. obce v samostatně působnosti by měli vytvářet podmínky, předpoklady pro 

kulturní, sportovní a jinou zájmovou či vzdělávací činnost dětí. V §32 odst. 1 jsou 

vymezeny povinnosti obce k dětem vyžadující zvláštní pozornost, jenž se zaměřuje na 

využívání jejich volného času, měla by se snažit nabízet programy pro využití volného 

času s ohledem k zájmům dětí a jejich možnostem, mělo by docházet k sledování 

různých projevů nesnášenlivosti a násilí a nakonec věnovat větší pozornost dětem žijící 

v rodině s nízkou sociální úrovní.12 

 

Podle zákona č.108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů, 

§94 určuje povinnosti obce během působení při zajišťování sociálních služeb, kdy podle 

tohoto zákona by měla obec zajišťovat potřeby při poskytování sociálních služeb 

osobám nebo skupinám osob na svém území, zajistit dostatek informací o možnostech a 

způsobech poskytování sociálních služeb, snažit se spolupracovat s dalšími obcemi, 

kraji a poskytovateli sociálních služeb během zprostředkování pomoci osobám, 

popřípadě umožnit kontakt mezi poskytovatelem a osobou, v poslední řadě může obec 

vypracovat střednědobý plán rozvoje sociálních služeb ve spolupráci s krajem, 

poskytovateli sociálních služeb na území obce a za pomoci osob, kterým jsou 

poskytovány sociální služby.13 

 

Obec Svobodné Heřmanice je samostatně spravována zastupitelstvem obce, starostou 

obce a obecním úřadem. Zastupitelstvo obce a starosta obce jsou voleni na dobu čtyř let. 

Poslední konání voleb bylo uskutečněno dne 20. 10. – 21. 10. 2006, příští konání voleb 

bude v říjnu roku 2010, kde se budou opět volit nový zástupci obce. Zastupitelstvo obce 

ve Svobodných Heřmanicích je sedmičlenné. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
12 HÁJEK, B., HOFBAUER, B., PÁVKOVÁ, J., Pedagogika ovlivňování volného času. Praha: Portál,    
s. r. o., 2008 s. 231 
13 §94 Zákon č.108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů 
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Organizační struktura zastupitelstva obce ve Svobodných Heřmanicích 

 
 

Starosta obce je volen do funkce zastupitelstva obce z řad svých členů. „Za výkon své 

funkce odpovídá zastupitelstvu obce.“14 Starosta také odpovídá za to, že včas podá 

ohlášení pro přezkoumání hospodaření obce za uplynulý kalendářní rok, může si 

vyžádat po Policii České republiky spolupráci během ochrany místních záležitostí 

veřejného pořádku, také odpovídá za řádné informování veřejnosti o činnosti obce. 

Starosta má svolávat a zpravidla řídit zasedání zastupitelstva obce.15 Starosta si sám 

rozhoduje, jak často má být svoláno zastupitelstvo obce, záleží na tom, co je 

k projednání, které úkoly nesnesou odkladu, avšak podle zákona se musí zastupitelstvo 

konat nejméně jedenkrát za tři měsíce. Starosta obce ve Svobodných Heřmanicích stojí 

v čele Sboru pro občanské záležitosti. 

 

Místostarosta je taktéž volen zastupitelstvem obce, jeho úlohou je zastupovat starostu 

v době jeho nepřítomnosti a plnit úkoly, které jsou mu svěřené. Pokud dojde k odvolání 

starosty obce či jeho odstoupení, místostarosta vykonává jeho pravomoc až do doby 

zvolení nového starosty. Místostarosta spolu se starostou podepisují právní předpisy 

obce.16 

 

Člen zastupitelstva na začátku prvního zasedání zastupitelstva obce skládá po svém 

zvolení slib stanovený zákonem. Právem zastupitele je vznášet dotazy, připomínky 

k daným výborům, vedoucím organizačních složek a statutárním orgánům 

příspěvkových organizací, které obec zřídila. Povinností člena zastupitele je se 

                                                             
14 §103 odst. 2 Zákon č.128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů 
15 §103 odst. 4a, b, d Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů 
16 §104 odst. 1,2 Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů 
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zúčastňovat zasedání zastupitelstva, měl by hájit zájmy občanů a jednat aniž by byla 

ohrožena vážnost jeho funkce. 

 

Funkcí zastupitelstva obce je schvalovat program rozvoje obce, rozpočet obce a 

závěrečný účet obce, dále zastupitelstvo zřizuje a ruší příspěvkové organizace a 

organizační složky obce, zároveň schvaluje jejich zřizovací listiny. Zastupitelstvo 

vydává obecně závazné vyhlášky, navrhuje změny katastrálních území uvnitř obce, 

zřizuje a ruší výbory, volí jejich předsedy a jiné členy. Podle §85 odst. c, „zastupitelstvu 

obce je vyhrazeno rozhodování o poskytování dotací nad 50 000 Kč v jednotlivých 

případech občanským sdružením, humanitárním organizacím a jiným fyzickým nebo 

právnický osobám působící v oblasti mládeže, tělovýchovy a sporu, sociálních služeb, 

podpory rodin, požární ochrany, kultury, vzdělávání a vědy, zdravotnictví, 

protidrogových aktivit, prevence kriminality a ochrany životního prostředí.“17 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
17 §85 odst. c Zákon č.128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů 
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2.2  Vývoj situace volnočasových aktivit dětí, mládeže a dospělých 
 

Na veřejném zasedání obce ve Svobodných Heřmanicích byly dne 6. 11. 2006 zřízeny 

poradní, iniciativní komise a kontrolní výbory. Tyto komise a výbory jsou v naší obci 

tříčlenné. Podle §122 zákona č.128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů, 

vymezuje, že předsedou komise by měla být osoba, která má zvláštní odbornou 

způsobilost v oblasti komise.18 „Komise je ve své činnosti odpovědna radě obce; ve 

věcech výkonu přenesené působnosti na svěřeném úseku odpovídá starostovi.“19 Dne 

27. 11. 2006 proběhla ustavující schůze „Komise pro mládež sociální a školská“, kde 

členky této komise stanovily hlavní body, kterými se chtěla věnovat během své činnosti. 

Mezi tyto body patří návrh příspěvku pro žáky místní základní školy ve výši 1000 Kč, 

zabývání se problematikou mládeže, která se schází na různých místech obce, vytvoření 

programu volného času pro mládež (přednášky, besedy, společenské hry, pomoc při 

akcích školy, tělovýchovné jednoty, hasičů, brigády), úvaha o využívání hasičské 

zbrojnice k účelům volnočasových aktivit. Se všemi body bylo obecní zastupitelstvo na 

prosincovém zasedání seznámeno, nejvíce se rozpoutala debata o místnosti pro mládež, 

kdy reakce ze strany obecních zastupitelů byl výsměch a neuznání žádného problému. 

Členky provedly sondáž mezi mládeži ve věku od 11 do 18 let na téma „Volný čas“, 

výsledkem sondáže bylo, že by si mládež přála klubovnu, společenskou místnost, 

internetovou kavárnu, zpřístupnit tělocvičnu, kino, víceúčelové hřiště, více kulturních 

akcích, video projekci, přesto vše zastupitelé nejevili žádný zájem o dění. Po ústním 

souhlasu pana starosty se členky komise účastnily výborové schůze SDH, kde přišly 

výbor SDH požádat o využívání hasičské zbrojnice k účelům volnočasových aktivit, 

kdy výbor SDH jim projevil souhlas. Po informování starosty obce, se starosta spolu 

s obecní zastupitelkou nevědomky účastnili další výborové schůze SDH, kdy se pan 

starosta na souhlas ptal pouze dvou členů, kteří měli hmotnou zodpovědnost za 

hasičskou zbrojnici, projevili nesouhlas. Při součinnosti „Komise pro mládež sociální a 

školská“ byl založen „Dětský parlament“ dne 6. 3. 2007, který byl založen hlavně za 

účelem projektu „Podpory obnovy venkova“, cílem programu je obnova a rozvoj 

venkovských oblastí prostřednictvím poskytování investičních a neinvestičních dotací, 

zaměřené pro rozvoj občanských aktivit a komunitního života v obcích, na vzdělávání a 

poradenství v oblasti vesnice a na realizaci „svazků obcí“. Dotační titul tohoto 
                                                             
18 §122 Zákon č.128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů 
19 §122 odst. 5 č.128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů 
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programu měl podpořit zapojení dětí a mládeže do komunitního života obce, jenž měly 

být podpořeny návrhy, na nichž se prokazatelně podílely děti a mládež. Mezi tyto 

záměry patřila obnova a údržba venkovské zástavby a občanské vybavenosti, úprava 

veřejných prostranství, obnova a zřizování veřejné zeleně, rekonstrukce nebo 

vybudování zařízení pro volnočasové aktivity (hřiště, klubovny, cyklostezky, bruslařské 

dráhy, naučné stezky). „Dětský parlament“ se pravidelně scházel, jehož úkolem bylo 

podávat návrhy obce, o tom, jak by si představovaly naši obec, co v naší obci chybí pro 

jednotlivé skupiny občanů. Cílem programu v naší obci byla obnova chodníků na 

hřbitově, parčík pro cyklisty (původní návrh dětí byl parčík pro maminky s dětmi, který 

zastupitelé zamítli), počáteční za financování založení „Mladých hasičů“, rekonstrukce 

účelové komunikace místního hřbitova, rekonstrukce budovy radnice, celková oprava 

areálu SDH. Z těchto návrhu pouze byly podpořeny revitalizace parku se zřízením 

odpočívadla a rekonstrukce budovy radnice, ostatní návrhy podpořeny nebyly. „Komise 

pro mládež sociální a školská“ byla dne 11. 3. 2009 ukončena panem starostou obce, 

v příloze č. 4 nalezneme oznámení o zrušení této poradní a iniciativní komise, 

v souvislosti s ukončení komise přestal vykonávat činnost i „Dětský parlament“.  

 

Mimo jiné při obci byl vytvořen kontrolní výbor, který kontroluje plnění usnesení 

zastupitelstva obce, kontroluje, jakým způsobem dodržují výbory a obecní úřad právní 

předpisy na úseku samostatné působnosti a plní další kontrolní úkoly, jenž jej pověřilo 

zastupitelstvo obce. Podle §119 odst. 4 a 5, zákon č.128/2000 Sb., o obcích, ve znění 

pozdějších předpisů jasně ukládá, že „o provedené kontrole výbor pořídí zápis, který 

obsahuje, co bylo kontrolováno, jaké nedostatky byly zjištěny a návrhy opatření 

směřující k odstranění nedostatků. Zápis podepisuje člen výboru, který provedl 

kontrolu, a zaměstnance, jehož činnosti se kontrola týkala. Výbor předloží zápis 

zastupitelstvu obce; k zápisu připojí vyjádření orgánu, popřípadě zaměstnanců, jejichž 

činnost se kontrola týkala.“20 Tento odstavec jsem zmínila z důvodu, že v naší obci se 

zápisy o činnosti výboru nepředkládají zastupitelstvu obce, nýbrž pokud se chce 

zastupitel osobně informovat o činnosti výboru, musí to oznámit panu starostovi, který 

dá zápis o činnosti k přečtení. Finanční výbor provádí kontrolu hospodaření s majetkem 

obce a finančními prostředky obce. „Zastupitelstvo obce vždy zřizuje finanční a 

kontrolní výbor.“21 Také byla zřízena „Komise životního prostředí“, tato komise 

                                                             
20 §119 odst. 4, 5, Zákon č.128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů 
21 § 117 Zákon č.128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů 
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provádí kontrolní činnost stávající zeleně v majetku obce ve Svobodných Heřmanicích, 

zajišťuje informovanost občanů ve všech oblastech životního prostředí. Nakonec 

poslední organizací fungující při obecním zastupitelstvu je Sbor pro občanské 

záležitosti, jehož úkolem je zajištění činnosti v oblasti „Vítání nových občánků“, 

blahopřání ke stříbrné a zlaté svatbě. Hlavní činností je organizace každoročních akcí 

„Heřmanické slavnosti“ a přátelské posezení s občany důchodového věku.  

 

V obci máme základní školu, která zajišťuje pouze pro navštěvované děti tyto kroužky 

(počítačový, dopravní, zdravotní kroužek, pohybové hry a hravou angličtinu). Každý 

rok pořádá pro všechny děti v obci „Karneval pro děti“ a „Den dětí“, kde je připraveny 

pestrý program se spoustou her. Mezi další organizace a sdružení v obci patří 

Tělovýchovná jednota Sokol, Sbor dobrovolných hasičů, Včelaři, Rybáři a Český svaz 

žen.  

 

Graf č. 1 

 
 

Tělovýchovná jednota Sokol zajišťuje pro děti ve věku od 6 do 15 let fotbalové 

tréninky, scházející se každý týden po celý rok, kromě letních prázdnin. Fotbalu se spíše 

věnují kluci, ale byly i časy, kdy o fotbal projevovaly zájem i dívky. Pro dospělé TJ 

Sokol organizuje každoročně „Maškarní ples“ s celodenním pochodem masek, daří se 

jim pořádat i alespoň jednu diskotéku během letních prázdnin. Aktivně se účastní při 

organizaci „Heřmanických slavnostech“ spolu se Sborem dobrovolných hasičů. 

 

Sbor dobrovolných hasičů dne 11. 5. 2007 zahájil činnost „Mladých hasičů“. Věkové 

rozhraní „Mladých hasičů“ je od 6 do 18 let. Od svého zahájení se pravidelně scházejí 
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jednou týdně, dvě hodiny. Celkový počet docházejících dětí je osmnáct, kdy deset dětí 

patří do mladší kategorie, pět dětí do starší kategorie a tři děti jsou v kategorii dorostu. 

Požární tématice se věnují spíše děvčata. Vedoucí kolektivu „Mladých hasičů“ se snaží 

jednak plnit výchovný cíl při získávání znalostí a dovedností v oblasti požární výchovy, 

ale také plní celoroční činnost, která je součásti celostátní hry „Plamen“, které se 

každoročně zúčastňují. V rámci celoroční činnosti musí kolektiv „Mladých hasičů“ 

splnit celkem čtyři okruhy. První okruh zahrnuje tři výlety, tři výstavy a dvě besedy. 

V druhém okruhu musí děti odpracovat celkem čtyři hodiny a to dvě hodiny 

odpracovávají na zlepšení životního prostředí (sběr odpadků po vesnici, sběr kukuřice 

pro lesní zvířátka, hrabání listí v areálu SDH), další dvě hodiny si odpracovávají při 

údržbě výstroje, výzbroje nebo úklidu hasičské zbrojnice. Ve třetím okruhu jsou děti 

testovány v oblasti požární ochrany, kde při zkoušení získávají odznaky odbornosti 

(např. preventista, strojník, cvičitel, velitel, kronikář). Čtvrtý okruh zahrnuje účast na 

výtvarné soutěži. SDH pořádá pro děti i kulturní akce „Ahoj prázdniny“, soutěž 

v pouštění draků, „Mikulášskou nadílku“. Pro dospělé organizuje SDH „Hasičský ples“. 

Za příznivého počasí v létě pořádají nejméně tři diskotéky. Organizuje každoroční 

pohárovou soutěž „O putovní pohár starosty obce“ konající v areálu SDH, která je 

netypická svou trasou a čerpáním vodního zdroje přímo z potoka.  

 

Rybáři a včelaři jsou neaktivní v oblasti kulturního vyžití obce. Český svaz žen téměř 

také, každoročně pořádají ples a účastní se organizace během „Heřmanických 

slavností“. 

 

Hlavní služby v naší obci chybí, dále pomoc při organizování jednorázových či 

pravidelných akcích konané organizacemi působící v obci. Díky těmto organizacím 

probíhá, alespoň nějaká aktivita v obci. 
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2.3  Zdroje financování 
 

Obec Svobodné Heřmanice získala dotace z fondu Obnovy rozvoje venkova, kdy na 

základě této dotace proběhla rekonstrukce budovy radnice a revitalizace parku se 

zřízením odpočívadla pro cykloturisty. V tomto roce proběhne dotace na snížení 

energetické náročnosti budovy základní školy, dále bude čerpáno dotací z Programu 

obnovy Moravskoslezského kraje na obnovu dětského hřiště a zároveň výstavbu 

víceúčelového hřiště. 

 

Druhá kapitola nás postupně seznámila se základními povinnostmi obce vyplývající ze 

zákona, vůči volnočasovým aktivitám dětí a mládeže, také nás seznámila 

s kompetencemi jednotlivých členů zastupitelstva. Popsala nám vývoj situace 

probíhající v obci zaměřená na volnočasové aktivity dětí, mládeže a dospělých a se 

zdroji financování, které obec využívá ve svůj prospěch. 
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3 DĚTI A MLÁDEŽ 
 

Během našeho života všichni procházíme složitým vývojem, který je ovlivněný mnoha 

činiteli. Někteří těmto činitelům podléháme více, jiní naopak méně. Vše záleží na 

individuální zvláštnosti každého jedince. Působí na nás faktory jednak vnitřní faktory 

(dědičnost, fyzický vzhled, kondice, zdravotní stav, pohlaví, psychické předpoklady), 

tak faktory vnější (výchova, vzdělání, postoje, hodnoty, zkušenosti), které hrají 

důležitou roli zvláště v sociálním prostředí. Věkové zvláštnosti jsou nejvýraznější 

v dětství. Budeme se zabývat čtyřmi věkovými kategoriemi ve věkovém rozmezí od 

šesti do osmnácti let, kdy budeme sledovat jejich psychický, fyzický a sociokulturní 

vývoj. Těmto věkovým kategoriím se budeme zabývat, poněvadž nás v projektu 

doprovází toto cílová skupina. Podle autorky Vágnerové rozdělíme věkové období na: 

 

Mladší školní věk začíná nástupem do školy ve věku od 6-7 do 8-9 let. Typickým 

rysem tohoto období je změna sociálního postavení i různé vývojové proměny, které se 

začínají projevovat při nástupu do školy. 

 

Střední školní věk se objevuje ve věkovém období od 8-9 do 11-12 let, což je období, 

kdy dítě přestupuje na 2. stupeň základní školy. 

 

Starší školní věk označuje věkové období od 11-12 do 15 let. Toto věkové období 

často nazýváme obdobím puberty. 

 

Adolescence trvá od 15 do 18 let, v tomto období se dostáváme na přechod mezi 

dětstvím a dospíváním, které je závislé na konkrétních kulturních a společenských 

podmínkách.22 

 

 

 

 

 

 

                                                             
22 VÁGNEROVÁ, M., Vývojová psychologie I. – dětství a dospívání. Praha: Karolinum, 2008, s. 237 
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3.1  Mladší školní věk 
 

Období mladšího školního věku je velice významné tím, že dítě nastupuje do školy. Při 

nástupu do školy se postupně učí novým povinnostem a odpovědnosti. Dítě začíná 

uvažovat reálně, to znamená, že uvažuje o konkrétních věcech, i když věc úvahy není 

přítomná. Poznává skutečný svět, přestávají ho zajímat „pohádky“ a chce vědět, jakým 

způsobem věci fungují a jakým způsobem je lze ovládat, proto dávají přednost 

takovému poznávání, u kterého se mohou sami přesvědčit o pravdivosti tvrzení. Díky 

tomu začíná chápat pravidla, které vycházejí z reálné zkušenosti. Dítě ve svém 

poznávání bývá přesnější a objektivnější, což umožňuje některým školákům pochytit 

poznatky ze školní výuky, tudíž škola významně ovlivňuje rozvoj rozumových 

schopností dítěte. Děti nemají problém s autoritami, nepochybují o jejich názorech. 

Avšak malý školák ještě nedokáže odhadnout své schopnosti a zároveň ocenit vlastní 

výkony, proto se někdy můžeme domnívat, že přečte celou knížku a ono to nezvládne, 

znamená to, že dítě ještě neodhadne obtížnost úkolu.23  

 

Z hlediska fyzického vývoje dítě nápadně roste do výšky, hlavně se mu prodlužují dolní 

končetiny. Vývoj kostry, tudíž není dokončen, postupně dochází k formování páteře, 

což je v tomto období velice významné, protože z nadměrného zatěžování páteře 

dochází u školáků k vadnému držení těla vlivem přetěžování školních aktovek. Dítě 

stále potřebuje dostatek odpočinku, protože nervová soustava snadno podléhá únavě. 

Výraznější je i pohybová aktivita. Potřebuje více pohybu, díky tomu zdokonaluje 

koordinace těla, pohyby dítěte jsou rychlejší a přesnější.24  

 

Během nástupu do školy důležitý vliv rodiny postupně upadá, kdy dítě musí respektovat 

novou autoritu a to školu. Ve škole dochází k rozvoji vztahů s jinými lidmi mimo 

rodinu. Rodina se, zde stává určitým emočním zázemím dítěte, ale zároveň silně 

ovlivňuje školáka svými názory na školní výkony a hodnocení. Jednak se rodič pro své 

dítě stává jakýmsi vzorem či ideálem, ale zároveň, tím, že rodič může rozhodovat, do 

jaké školy bude dítě chodit nebo co se bude učit, rodič často může svým rozhodnutím 

ublížit, protože nutí dítě do něčeho, k čemu nemá předpoklady. Pokud rodiče stanoví 
                                                             
23 VÁGNEROVÁ, M., Vývojová psychologie I. – dětství a dospívání. Praha: Karolinum, 2008, s. 242, 
244, 250, 255 
24 HÁJEK, B., HOFBAUER, B., PÁVKOVÁ, J., Pedagogické ovlivňování volného času. Praha: Portál, s. 
r. o., 2008, s. 86 
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vysoký cíl, dítě začne mít pocit neúspěšnosti a méněcennosti. Pro dítě je moc důležitý 

výkon ve škole, sami chtějí mít pěkné známky. Rodič zaměřený spíše na úspěšný výkon 

ve škole, při jeho neúspěchu se může změnit i celý přístup rodiče k dítěti, nebo dítě 

ztrácí vztah ke škole. Při rozpadu rodiny dochází ke značnému zatížení dítěte. Pro dítě 

to představuje ztrátu rodinného zázemí, neví komu má věřit, začínají mít pocit, že se 

rodiče rozvádí kvůli nim. Rozpad rodiny se většinou projeví i ve škole. Neustálý tlak a 

stres dítěte bývá příčinou zhoršení školního prospěchu, dochází ke zhoršení pozornosti, 

dítě ztrácí jakoukoliv motivaci, což se projevuje i v chování. Škola pro dítě, také 

znamená prostředí, v němž má šanci na společenské uplatnění a do určité míry ovlivňuje 

rozvoj osobnosti. Díky škole se dítě potupně včleňuje do společnosti. Dítě přijímá nové 

hodnoty a pravidla, které musí respektovat, postupně se odpoutává ze závislosti od 

rodičů, kdy jejich vliv je nahrazován působením jiných sociálních skupin např. 

vrstevnická skupina. Ve vrstevnické skupině se dítě začíná srovnávat a snažit dosáhnout 

stejné úrovně. Snadno navazují kontakt se svými vrstevníky, dochází ke vzniku prvních 

kamarádství, která ještě nejsou dostatečně pevná. Kamarádi jsou často děti stejného 

věku a pohlaví, vytvářejí si samostatné herní skupiny, kdy se začínají objevovat během 

hry i spory mezi kamarády. Kamarádem se stává jedinec, který si s ním zrovna hraje.25 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
25 VÁGNEROVÁ, M., Vývojová psychologie I. – dětství a dospívání. Praha: Karolinum, 2008, s. 267, 
270, 272, 294 
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3.2  Střední školní věk 
 

Toto věkové období můžeme označit za období klidu a pohody. Postupně se rozvíjí 

logické a abstraktní myšlení. Zdokonaluje se pozornost a soustředěnost. Začíná 

docházet ke změnám nálad, typický nárůst citové zranitelnosti a přecitlivosti, což se 

více projevuje ke konci tohoto období. Děti si začínají uvědomovat své vlastní emoce, 

proto před svými vrstevníky často zastírají a potlačují své emoce z důvodu vlastního 

studu. Také začíná docházet k opouštění mechanického učení a objevuje se 

samostatnost v myšlení, jsou vůči sobě kritičtí. Objevují se rozdíly mezi děvčaty a 

chlapci. Děvčata více vynikají verbální komunikací, kdežto chlapci pro změnu vynikají 

v řešení početních a prostorových problémů.26  

 

Rozdíly se začínají objevovat i ve fyzickém vývoji, rychlý růst narušuje pohybovou 

koordinaci. Projevují se první příznaky sexuálního dozrávání, což se projevuje 

ochlupením pubických a axilárních znaků, začíná výrazný růst prsních žláz a končí 

první menstruací. 27Pokud dítě nemá dostatek prostoru pro pohyb, projeví svůj 

nedostatek neklidem a neposedností. Jeho pohybová vytrvalost roste.  

 

Čím dál více se uplatňuje vliv vrstevníků, kdy se neustále s nimi srovnává, také přístup 

ke škole se mění. Tento vztah se mění ve významu, kdy dítě začíná odlišovat, který 

předmět se mu líbí více, který zase méně. Zatím není zpochybňována autorita učitele, 

ale ve vrstevnické skupině se určité projevy odmítání autority učitele mohou objevit, 

protože děti kladou důraz na spravedlnost, chápou respektování určitých pravidel, 

jakákoliv odchylka může způsobit pocit odmítání a ukřivdění. Děti si mezi vrstevníky 

uvědomují spoustu rozdílů, že každý nemá stejné schopnosti. Už si nevybírají kamarády 

jenom proto, že si s nimi hrají, ale pro schopnost vzájemné tolerance a pomoci. 

Vrstevníci spolu sdílejí určitou činnost, společné prožitky a jistou oporu. Začínají si 

svěřovat důvěrné věci. Kamarádem se stává ten, kdo nezradí a pomůže. Začínají vznikat 

skupiny dětí, kdy dítě ve skupině získává určité postavení. Daná skupina vystupuje jako 

celek, který má schopnost vyjadřovat společné postoje, což může mít negativní dopad 

                                                             
26 VÁGNEROVÁ, M., Vývojová psychologie I. – dětství a dospívání. Praha: Karolinum, 2008, s. 237 
27 LANGMEIER, J., LANGMEIER, M., KREJČÍŘOVÁ, D., Vývojová psychologie s úvodem do vývojové 
neurofyziologie. Vimperk: HaH, 2002, s.88 
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na členy, kteří se mohou nějakým způsobem lišit a může dojít k pronásledování a 

šikanování.28 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
28 VÁGNEROVÁ, M., Vývojová psychologie I. – dětství a dospívání. Praha: Karolinum, 2008, s. 290, 
294, 304 
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3.3  Starší školní věk  
 

Starší školní věk velice často nazýváme obdobím puberty, což je doprovázeno 

bouřlivým rozvojem citů. Dítě v pubertě si vytváří vlastní postoje a názory, tímto 

dochází k osamostatňování, což vede k odmítání autorit. Čím, dál více se ztotožňují se 

svými vrstevníky. Toto období je velmi bouřlivé, děti se projevují neklidem, 

nevyrovnaností a výbušností. Velice obvyklým jevem jsou nejistota a pochybnosti o 

vlastní osobě, jenž se pubescent snaží zakrýt hlučným a přehnaně sebevědomým 

chováním. Puberta probíhá u chlapců a dívek odlišně. Dívky většinou dozrávají 

v průměru dříve než chlapci, rozdíly mezi nimi se projevují i odlišným chováním.29  

 

Po fyzické stránce probíhá nerovnoměrný vývoj. Velice rychle roste kostra a končetiny, 

avšak vývoj hrudního koše se opožďuje. Pubescenti jsou neohrabaní, velice citlivý na 

připomínky týkající se jejich vzhledu. V důsledku rychlého růstu a nerovnoměrného 

vývoje celého organizmu dochází ke snadnému vyčerpání energie. Nejvíce důležitou 

části vývoje je pohlavní zrání, které se již začalo projevovat v období středního školního 

věku. U chlapců sekundární pohlavní znaky nejsou na první pohled tak nápadné a 

zneklidňující.30 Chlapci mívají vyšší postavu, což u některých chlapců zaostávajících ve 

vývoji může být zranitelné, protože se můžou stát snadným terčem šikany. Pohlavní 

zrání u děvčat je mnohem viditelnější a nápadnější než u chlapců. U vyzrálejších dívek 

začínají mít strach rodiče z předčasné sexuální aktivity. V období puberty si nechávají 

děti záležet na svém zevnějšku, jakákoliv odchylka od ostatních vede k méněcennosti či 

naopak k nevraživosti vůči svému okolí. Vlastní zevnějšek je součástí identity, kterou 

dítě intenzivně prožívá. Jakákoliv tělesná proměna, proto u pubescentů vyvolává pocit 

ohrožení integrity vlastní osobnosti, která vede ke ztrátě sebejistoty. Někteří mohou být 

na své tělesné proměny pyšní, někteří se naopak za svůj vzhled stydí, vše záleží na 

subjektivním cítění každého jedince a na okolnostech, tudíž tělesná proměna úzce 

souvisí se změnou chování pubescenta. 31 

 

                                                             
29 HOFFMANN, O., HÁJEK, B., HARMACH, J., HOFFMANN, O., JÍRA, O., JÍROVÁ, H., Děti, 
vedoucí, volný čas. Praha: Institut dětí a mládeže MŠMT, 2004, s. 18 
30 HÁJEK, B., HOFBAUER, B., PÁVKOVÁ, J., Pedagogické ovlivňování volného času. Praha: Portál,   
s. r. o., 2008, s. 91 
31 VÁGNEROVÁ, M., Vývojová psychologie I. – dětství a dospívání. Praha: Karolinum, 2008, s. 323 
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Důležitým mezníkem tohoto období je rozhodování o své budoucnosti, kdy se 

pubescent musí pevně rozhodnout, co vlastně chce ve svém životě vykonávat za 

povolání. Dalším důležitým bodem je získání občanského průkazu, kdy získává 

mnohem větší zodpovědnost za své chování. Pubescenti jsou kritičtí vůči autoritám, 

nepřijímá jejich názory a rozhodnutí, chtějí se nějakým způsobem vyrovnat dospělým. 

Mění se celý vztah k rodičům, kteří se stávají partnery, s vrstevnickou skupinou se 

pubescent ztotožňuje. Vyžadují, aby se s nimi jednalo jako rovný s rovným. Určitá 

úroveň psychiky a tělesné vyzrálost znamená pro pubescenty pocit rovnosti 

s dospělými, jenž se snaží na této úrovni jednat, a proto velice často dochází ze strany 

dospělých k nepochopení, což vede ke konfliktům. To, že odmítají názory a rozhodnutí 

dospělých, neznamená, že o nich nepřemýšlejí a nediskutují o nich se svými vrstevníky, 

tak dochází k procvičování jejich schopností a mají možnost ukázat svoje vlastní 

kvality. Vrstevnická skupina se ráda schází na oblíbených místech např. kino, diskotéka, 

sportovní stadiony, zastávky, chodí tam, kde většinou nejsou rušeni dospělými. Na 

konci tohoto období mají pubescenti pocit, že znají vše, co potřebují pro život, myslí si, 

že sami moc dobře vědí, co je pro ně nejlepší.32 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
32 VÁGNEROVÁ, M., Vývojová psychologie I. – dětství a dospívání. Praha: Karolinum, 2008, s. 346 
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3.4  Adolescence 
 

Adolescence je určitá životní etapa, která má typické znaky v životě člověka. Podle 

Vágnerové „Je to období hledání a přehodnocování, v němž má jedinec zvládnout 

vlastní proměnu, dosáhnout přijatelného postavení a vytvořit si subjektivně uspokojivou, 

zralejší formu vlastní identity.“33 V této fázi života dochází k dokončování rozvoje 

vlastní osobnosti, kdy musejí přijmout dané normy společnosti, vytvořit si vlastní 

hodnoty a postupně se stát nezávislým vůči rodičům a utvářet si partnerské vztahy 

s opačným pohlavím. Adolescent se snaží poznávat sám sebe, snaží se prosazovat 

v různých životních situacích, kdy zkouší různé varianty chování. Duševní vývoj se 

tímto stabilizuje. Adolescenti touží po originálních a intenzivních prožitcích.34  

 

Veškerá tělesná proměna ustává, tělo začíná dostávat konečnou podobu. Na zvyšování 

tělesné hmotnosti má vliv mohutnění svalstva a ukládání tukových vrstev. Rysy obličeje 

dostávají dospělou podobu. Dokončuje se vývoj druhotných pohlavních znaků, což vede 

k úplné pohlavní zralosti. Celkový tělesný vzhled působí na psychiku jedinec. 

Adolescenti nespokojeni se svou postavou, opoždění vývoje sekundárních pohlavních 

znaků, nebo naopak nápadný rozvoj tělesného vzhledu vede k nepříjemným prožitkům a 

pocitu méněcennosti.35 Tělesný vzhled pro adolescenta je velice důležitý, dává si na 

něm záležet, což může být v některých případech nebezpečné. Tím, že se chce 

adolescent líbit všem, především děvčata, jsou ochotni pro svůj vzhled udělat cokoliv, 

držet různé diety, které jsou nebezpečné z hlediska zdravotního stavu, kdy dívky často 

trpí anorexií a bulimií, dále posilují nebo cvičí. U chlapců není tak přednější tělesný 

vzhled, jak je pro ně důležitá fyzická síla, což hraje roli spíše ve vrstevnické skupině, 

kdy fyzickou silou získávají určitou prestiž ve vrstevnické skupině.  

 

Na začátku období je důležitý přechod ze základní školy na nějakou střední školu či 

střední odborné učiliště. Adolescenti se musejí vyrovnat s náročnějším učivem, s jinými 

metodami práce, s novými spolužáky. Jiný je i vztah mezi učitelem a žákem, kdy musí 

učitele jinak oslovovat. Pro některé přechod na střední školu nebo na střední odborné 

učiliště znamená i odchod z domova a musejí bydlet v domově mládeže, což znamená 
                                                             
33 VÁGNEROVÁ, M., Vývojová psychologie I. – dětství a dospívání. Praha: Karolinum, 2008, s. 321 
34 VÁGNEROVÁ, M., Vývojová psychologie I. – dětství a dospívání. Praha: Karolinum, 2008, s. 324 
35 HÁJEK, B., HOFBAUER, B., PÁVKOVÁ, J., Pedagogické ovlivňování volného času. Praha: Portál,    
s. r. o., 2008, s. 100 
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mnohém vyšší nároky na adolescenta. Ke konci adolescenčního období se očekává od 

jedince odpovídající chování dospělého, protože se stává způsobilým k právním 

úkonům, kdy jedinec může uzavírat smlouvy, manželství, mohou o sobě rozhodovat. 

Také se někteří připravují na budoucí povolání, jež se v této oblasti musejí sami 

rozhodovat, zda budou po absolvování střední školy či středního odborného učiliště 

pokračovat ve studiu anebo budou vykonávat svou profesi. Ti, kteří začnou pracovat, se 

zároveň stávají ekonomicky nezávislými. Adolescent může uzavřít i předčasné 

manželství a stát se rodičem, někteří to mohou vnímat jako něco nežádoucího, což vede 

ke špatnému zacházení s dítětem. Pro spoustu adolescentů je toto období neatraktivní, 

protože zahrnuje zodpovědnost a omezení, které musí v životě zvládnout.36 Podle autora 

Macka je adolescence velice citlivým obdobím pro rozvoj rizikového chování, ke 

kterému dochází z důvodu většího vnímání socializačních vlivů, kdy si adolescent 

vytváří vlastní hodnoty a normy, které si z větší části přebírá z rodinného prostředí.37 

 

Kapitola nám postupně popsala jednotlivé fáze čtyř věkových kategorií, objasnila 

základní vývojové etapy v rámci psychického, fyzického a sociokulturního vývoje. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
36 VÁGNEROVÁ, M., Vývojová psychologie I. – dětství a dospívání. Praha: Karolinum, 2008, s. 349, 
383, 388, 390 
37 MACEK, P., Adolescence - psychologické a sociální charakteristiky dospívajících. Praha: Portál, s. r. o, 
1999, s.98 
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4 RIZIKOVÉ CHOVÁNÍ DĚTÍ A MLÁDEŽE 
 

Za rizikové chování dětí a mládeže můžeme považovat určité ohrožení společnosti a 

poškození zdraví. „Riziko je něco mírnějšího a vzdálenějšího. Něco, co může a nemusí 

být uskutečněno, co může a nemusí dostat konkrétní podobu, co existuje zatím jen jako 

možnost, eventualita – a to v o něco menší míře než nebezpečí. Riziko mohu a nemusím 

podstoupit.“38 Samotný termín rizikový překládáme z anglického slova jako risk, 

ohrožení či nebezpečí. Pojem riziko se dává do souvislosti s otázkou týraných, 

zneužívaných a zanedbávaných dětí, označující se zkratkou CAN. Rizikové chování dětí 

a mládeže ovlivňují tři faktory – rizikový dospělý, rizikové situace a rizikové děti.  

 

Rizikový dospělý je takový člověk, který může ublížit dítěti. Tito lidé mohou mít 

„divnou“ povahu nebo sklony k rizikovému chování, mohou být duševně nemocní, 

duševně nevyspělí a zaostalí, nejčastěji zde řadíme alkoholiky a toxikomany, rodiče 

nepřipraveni na dítě. Rizikoví dospělí a rizikové děti vyvolávají rizikové situace.  

 

Mezi rizikové situace patří náhradní rodinná péče, neúplné rodiny, rozvod rodičů, 

nechtěnost dítěte.  

 

Rizikovým dítětem se stává dítě, které se ocitá v rizikové situaci. Tímto můžeme 

předpokládat, že za rizikové faktory dospívání je selhání jednotlivých vývojových 

úloh.39  

 

Pro označení rizikový se uvádí souvislost s problémy sociálního přizpůsobení mládeže. 

Za rizikovou mládež můžeme považovat dospívajících, kteří následkem 

spolupůsobením více faktorů najednou vzniká větší pravděpodobnost selhání v sociální 

a psychické oblasti. Nedostatečný vývoj osobní identity dítěte doprovází k vnitřnímu 

zmatku, který dítě dezorientuje, vede k pocitu méněcennosti a bezmocnosti, z tohoto 

vznikají projevy agresivity, neurózy, zneužívání drog apod.40 

 

 

                                                             
38 MATĚJČEK, Z., Co děti nejvíc potřebují. Praha: Portál, 1994, s. 22 
39 MATĚJČEK, Z., Co děti nejvíc potřebují. Praha: Portál, 1994, s. 25, 27, 29, 31 
40 LABÁTH, V. A kol.,  Riziková mládež. Praha: Slon, 2001, s. 20 
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4.1  Příčiny rizikového chování 
 

Některé studie potvrzují, že na příčinách rizikového chování se podílejí dědičné faktory. 

„Genetická dispozice může být odpovědná např. za sníženou sebekontrolu či za 

hyperaktivitu.“41 Dědičnost nám může zvýšit pravděpodobnost, že na chování mají vliv 

i jiní činitelé. Hyperaktivní dítě neposedí, nevydrží dlouho u jedné činnosti, je 

impulzivní, stále něco povídá nebo vykřikuje, málo poslouchá, rychleji se unaví na 

rozdíl od druhých dětí, zapomíná, hodně riskuje a nepředpokládá následky svého 

chování, je náladové. Často tyto děti snadno dostanou na hranice svého chování.42  

 

Další důležitý faktor, který rozvíjí rizikové chování je rodina. Můžeme říci, že rodina je 

hlavní faktor umožňující dětem rizikové chování. V dnešní době přibývá rodin, kdy 

rodiče nemají oficiální sňatek, zvyšuje se počet rozvodů a stoupá počet rodin, v nichž o 

dítě pečuje jen jeden rodič. Patří, zde rodiče velmi mladí nepřipraveni na příchod dítěte. 

Neplánované těhotenství je nechtěné a nežádoucí, většina mladistvých rodičů se 

rozvádí. Mladiství rodiče mají nízký socioekonomický status, kdy mají finanční 

problémy, často nemají, kde bydlet, hygienická péče o dítě je nižší, mají málo 

zkušeností a znalostí do života z důvodu nepřipravenosti péče o dítě. Naopak rodičům 

ve vyšším věku se rodí děti, které mohou mít poškození centrálního nervového systému, 

jehož následkem vznikají vývojové poruchy, také větší úzkost starších rodičů, tendence 

zveličovat nemoci, snaží se omezovat aktivity dítěte ze strachu ublížení, nutí dítě do 

jídla, spánku, pohybu na čerstvém vzduchu. Veškerá přílišná péče vyústí v rizikové 

chování dětí a mládeže. Dalším faktorem je rozvod rodičů, kde dochází k poruše 

emoční, ekonomické a výchovné funkce. Rozpad rodiny je výrazně ohrožen zdravý 

vývoj osobnosti dítěte a vede ke vzniku antisociálnímu chování. Rodiče se mohou začít 

přít o jeho výchovu. Jeden z rodičů bývá podrážděn, je ve stresu a svoji náladu, aniž by 

si to uvědomovali, převádějí na dítě. Pokud dítě zůstává u matky. Matka musí být 

schopna zastat roli otce, což vůbec není lehké, přebírá veškerou autoritu. Otec dostává 

dítě do péče jednou za čas. Kdy dítěti splní vše, co mu na očích vidí bez souhlasu 

matky. Dítě je dále stresováno příchodem nového partnera matky či partnerky otce. 

Rizikové chování dětí a mládeže se objevuje i v rodinách, v nichž je dítě zanedbáváno či 

                                                             
41 MATOUŠEK, O., KROFTOVÁ, A., Mládež a delikvence. Praha: Portál, s.r.o., 1998, s. 22 
42 MATOUŠEK, O., MATULOVÁ, A., KOPOLDOVÁ, B., CHALUPOVÁ, J., HALÍK, T., Práce 
s rizikovou mládeží. Praha: Portál, 1996, s. 16 
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týráno, jenž se v dospělosti děti často dostanou do rozporu se zákonem, také zde 

můžeme zařadit rodiny, kdy se dítě ocitá v náhradní rodinné péči.43 K příčinám můžeme 

přiřadit i rodiče, kteří jsou dobře situovaní, ale čas věnující dětem je minimální. Děti si 

hledají zájmy prohlubující určitou propast mezi dítětem a rodičem. Nejvíce se děti 

uchylují k počítači nebo televizi, kdy násilí, které neustále vidí a prožívá, zároveň 

praktikuje mezi vrstevníky. Jsou děti či mládež, aby upoutaly pozornost svých rodičů, a 

začnou požívat alkohol či drogy, kdy rodič na tuto závislost většinou pozdě přichází. 

Pokud není dítěti od narození projevována dostatečná láska a bezpečí, většinou se 

nedostatečná péče či nadměrná péče o dítě nějakým způsobem odráží během vývoje 

v jeho chování. Vzniká to hlavně z důvodu nedostatečné emocionální vazby a otevřené 

komunikace, která chybí mezi rodičem a jeho dítětem. Rodinné prostředí, které se 

ukazuje jako chladné, kde rodič dítěti věnuje minimální zájem. V takovýchto rodinách 

je pravděpodobnější výskyt rizikového chování. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
43 MATĚJČEK, Z., DYTRYCH, Z., Děti, rodina a stres. Praha: Galén, 1994, s. 119, 122, 129, 133, 135, 
154, 160, 161, 166, 169 
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4.2  Projevy rizikového chování 
 

Mezi projevy rizikového chování řadíme lhaní, krádeže, záškoláctví, útěky z domova, 

agresivní chování, šikana, požívání návykových látek, gamblérství apod. Dítě, které 

nebude mít určité zájmy, svého koníčka nebo se bude nudit, velice snadno podlehne 

působením negativních vlivů rizikového chování. Kdežto dítě, které má svůj oblíbený 

sport, koníček nebo jinou zájmovou činnost, nebude z nudy rozbíjet v parcích lavičky, 

týrat a šikanovat mladší a slabší spolužáky nebo ubližovat zvířatům.  

 

Lhaní nemusí být lhaní. Ve třetí kapitole u dětí mladšího školního věku jsme si popsali, 

že si děti rádi smýšlejí různé věci, což dospělý považuje za lhaní. Je také rozdíl mezi 

zapíráním a lhaním, u kterého se chce dítě povyšovat, nebo sváděním něčeho na někoho 

jiného, dospělý člověk tyto formy nerozlišuje. Většinou děti lžou, aby vlastní vinu 

svedli na někoho jiného z důvodu poškození, ať už ze žárlivosti, závisti nebo pomsty.  

 

Krádeže mohou být také jako lhaní někdy špatně pochopené, zvláště u dětí předškolního 

a mladšího školního věku. Děti v tomto věku si něco neprávem přivlastní. Musíme 

rozlišit několik druhů krádeží. Dítě bere doma peníze nebo věci, kdy je rozdává nebo 

kupuje něco druhým dětem, aby si koupilo jejich zájem a přízeň z důvodu neumění 

navazovat jiného kontaktu s kamarády. Dítě bere doma peníze, aby si za ně něco 

koupilo pro sebe. Často to dělají děti, které byly dlouhodobě v ústavech a nakoupené 

věci si schovávají ze strachu z nedostatku, nebo si děti kupují věci, po kterých velice 

touží a rodiče jim to odmítají z jakýchkoliv důvodů koupit. Potom se můžeme setkat 

s krádežemi, které se dělají v partě nebo pro partu. Děti to dělají pro osvědčení nebo 

vyznamenání v partě, kdy nejčastěji kradou v samoobsluhách, kde kradou cigarety a 

alkohol. Děti mohou i krást z pocitu prožití nebezpečí a dobrodružství, myslí si, že 

jejich život je nuda, a proto si ho zpestřují. Kradené věci pro ně nemají žádnou cenu, ale 

chtějí prožít určité napětí. Nakonec děti kradou z pomsty se záměrem ublížení blízké 

osobě.  

 

Záškoláctví bývá většinou u dětí jednorázové, avšak záškoláctví na vyšším stupni se 

může stát pravidelnou záležitostí. Děti „chodící za školu“ chodí většinou z důvodu 

strachu ze zkoušení či mají strach z posměchu nebo ponížení, které vyúsťuje 
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v šikanování. Někteří mívají odpor k učiteli, ale někteří chodí z důvodu „frajeřiny“ před 

svými vrstevníky. 

 

Útěky z domova můžeme rozlišit na dva druhy, kdy probíhají jednorázové útěky nebo 

útěky plánované. Jednorázové útěky bývají většinou únikem před ponižujícím a 

zahanbujícími pocity, cítící před rodiči. Plánované útěky z domova jsou odrazem 

špatného výchovného zázemí, kdy dítě utíká za účelem vzdoru nebo pomsty vůči 

rodičům, jenž utíká za nějakým ideálem. Komplikací těchto útěků může být dopouštění 

dalších přestupků, kdy se děti mohou vloupat do nějaké chaty nebo dochází ke krádežím 

a vandalismu. 

 

Gamlérstvím označujeme patologické hráčství, ovšem není hra jako hra. Patologické 

hráčství se projevuje oblibou hraním, kdy při výhře jedinec získává peníze, nejčastěji 

může jít o hraní s automaty nebo sázení. Jedinci během hraní mají určité představy a 

sny, které je udržují v naivitě a hrají tak dlouho, že neustále doufají, že se jim to jednou 

podaří, a že nakonec vyhrají. Samozřejmě takovýto jedinci si navyknou a vzniká silná 

závislost, při které odpadávají různé zábrany a peníze potřebující na hru si obstarávají 

různými způsoby, nejčastěji prodejem některých věcí, které mu patří a nakonec se 

uchylují ke krádežím. 44 

 

Agresivita bývá často frustrace vyskytující se u některých duševních poruch. Během 

agresivního chování mívá dítě potřebu někoho či něco napadnout. Jedná se o impulzivní 

jednání. U šikany jde o záměrné zlomyslné obtěžování, týrání, pronásledování druhé 

slabší osoby, kdy děti většinou v partě říkají jinému dítěti nepříjemné věci, bijí ho, 

záměrně zamykají v místnosti apod. Všechny tyto projevy chování vyúsťují 

z výchovného prostředí. Forma šikany může vyúsťovat ze sexuálního zájmu nebo 

z rasismu, se kterým se děti nejčastěji setkávají v rodinném prostředí, kdy rodič před 

dítětem nebere žádné ohledy během nadávání na romskou populaci. Většinou se šikany 

dopouštějí děti, které jsou sebejisté, u nichž byl poškozený duševní vývoj nevhodnou 

výchovou. Většinou děti napodobují své okolí, jestliže je dítě doma bito, samo začne bít 

mladší a slabší.45 

                                                             
44 MATĚJČEK, Z., DYTRYCH, Z., Jak a proč nás trápí děti. Praha: Grada Publishing, 1997, s. 118 - 134 
45 ŘÍČAN, P., Agresivita a šikana mezi dětmi – jak dát dětem ve škole pocit bezpečí. Praha: Portál, 1995, 
s.26 
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4.3  Prevence rizikového chování 
 

Budeme se zabývat primární a sekundární prevencí. Prevence představuje určitý soubor 

opatření, kterými se snaží předcházet sociálnímu selhání, a to zvláště tomu, které je 

v rozporu se základními společenskými hodnotami. Nejvíce nás zajímá primární 

prevence, protože je zaměřena na předcházení zejména té populaci, která není 

kriminálně riziková a ani narušená. Primární prevence cílevědomě působí na veřejnost 

tak, aby byla vytvářena příznivá společenská atmosféra. Důležitou úlohu hrají sdělovací 

prostředky jako je televize, škola, policie, hasiči, instituce a organizace věnující se 

rodině, mládeži, církvi apod., také zde spadají zákony, vyhlášky a směrnice zaměřené 

na děti s rodinami. Primární prevence by měla přinést rodičům s dětmi poučení o 

správné životosprávě, správné péči o dítě, žádoucí je zdůraznění rodičovské 

odpovědnosti, prevence nechtěného těhotenství.46 Patří zde i sociální práce, která má 

v oblasti primární prevence nezastupitelné místo. Její konkrétní cíle se liší podle cílové 

skupiny a jejich potřeb. Oblast volného času jako cíl jejího zájmu však bývá v sociální 

oblasti často přehlížená. Příčinou může být to, že tato oblast primární prevence je 

přenechávána jiným oborům jako je sociální pedagogika či pedagogika volného času. 

Preventivní funkce práce s volným časem proto zpravidla nemůže být naplňována 

přímo, ale spíše prostřednictvím různých projektů. Samotné vybavení lokality herními, 

sportovními a jinými prvky nemusí vést ke snížení sociální patologie. Co se týká 

vedením dětského kolektivu, primární prevence je zaměřená na ovlivňování sociálního 

prostředí, ve kterém se děti pohybují, dochází k odhalování příčin rizikového chování. 

Nejvíce bývají ohrožené děti, které nemají žádný zájem o aktivity. Pro motivaci a 

vytváření zájmů slouží k seznámení široké nabídky volnočasových aktivit, které slouží 

k objevování a rozvíjení vlastních dispozic, kdy si dítě uvědomí vlastní hodnoty a 

vytváří si zdravé sebevědomí. Během různých volnočasových aktivit se dítě učí 

účinným antistresovým programům, stává se odpovědným za své chování. Dochází 

k posilování citových vztahů, při kterých se učí komunikačním dovednostem v různých 

sociálních prostředích a zároveň se naučí určitým pravidlům společenského chování. 

Ukazatelem kvality primární prevence nemusí být pouze sledování počtu přednášek o 

drogách, ale ani počet nástěnek s drogovou tématikou či výtvarných soutěží, ale 

vytváření sociálních vztahů a sociálních dovedností a kompetencí. Účinnou prevencí je 

                                                             
46 MATĚJČEK, Z., DYTRYCH, Z., Děti, rodina a stres. Praha: Galén, 1994, s. 14, 15 
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vytváření kvalitních sociálních vazeb mezi dětmi a mezi dětmi a vedoucími. Během 

organizování činností budujeme dostatek prostoru proto, aby si mohli děti povídat a 

vzájemně si naslouchat. Samotná komunikace je velice důležitou složkou v primární 

prevenci.47 

 

Sekundární prevence je zaměřená na jedince, kteří jsou ohroženi rizikovým chováním, 

nebo je zde pravděpodobnost, že se stanou nositeli vadného chování. Je zaměřena i na 

ty, u kterých je zvýšená pravděpodobnost, že se stanou oběťmi rizikového chování.48 

 

Čtvrtá kapitola nás seznámila se základními pojmy týkající se rizikového chování. 

Popsala konkrétní příčiny a projevy rizikového chování, a jakým způsobem se dá proti 

tomuto chování bojovat. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
47 HÁJEK, B., HARMACH, J., HOFFMANN, O., JÍRA, O., JÍROVÁ, H., Děti, vedoucí, volný čas. 
Praha: IDM MŠMT, 2004, s. 84, 88, 90, 91  
48 PÁVKOVÁ, J., HÁJEK, B., HOFBAUER, B., HRDLIČKOVÁ, V., PAVLÍKOVÁ, A., Pedagogika 
volného času. Praha: Portál, s. r. o., 2002, 2007, 2008, s. 41 
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5 PROJEKT „CENTRUM DĚTÍ A MLÁDEŽE V OBCI 

SVOBODNÉ HEŘMANICE“ 
 

Projekt „Centrum dětí a mládeže v obci Svobodné Heřmanice“ je zaměřený na cílovou 

skupinu dětí ve věku od 6 do 18 let. K tomu, abychom dosáhli konkrétního cíle 

v určitém časovém pásmu, vytváříme projekty. Vlivem působení konkrétní organizace, 

instituce nebo sdružení se většinou omezujeme na určitý cíl, což je práce s některými 

dětmi v daném časovém úseku, s konkrétními lidmi a prostředky. „Projekt vždy vychází 

z konkrétní situace, z potřeb cílové skupiny.“49 Projekt „Centrum dětí a mládeže v obci 

Svobodné Heřmanice“ vychází z potřeb dětí a mládeže v obci, které by chtěly místnost 

k trávení volného času. Někteří jedince mají problematické rodinné zázemí a bývají 

ohroženi sociálně-patologickými jevy nejčastěji záškoláctvím, krádežemi, šikanou, 

užíváním tvz. lehkých drog apod. Projekt obsahuje hlavní cíle mezi, které patří realizace 

Projektu „Centrum dětí a mládeže v obci Svobodné Heřmanice“. Chtěli bychom omezit 

pasivnímu trávení volného času dětí a mládeže v obci, podpořit nabídku mimoškolních 

aktivit trávení volného času dětí a mládeže a nepřímým záměrem posílit vztahy a 

veřejný život v obci Svobodné Heřmanice. Dílčími cíli daného projektu jsou vybraným 

dětem zprostředkovat informaci o důležitosti využívání volného času, vybudovat určitý 

stereotyp v docházení do místnosti hasičské zbrojnice a získat pozitivní přístup dětí a 

mládeže k trávení volného času. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
49 PÁVKOVÁ, J., HÁJEK, B., HOFBAUER, B., HRDLIČKOVÁ, V., PAVLÍKOVÁ, A., Pedagogika 
volného času. Praha: Portál, s. r. o., 2008, s. 42 
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5.1  Důvody vytvoření 
 

Ve Svobodných Heřmanicích působí jedna základní škola, kde docházejí děti od 

prvního do pátého ročníku. Tato škola, jak jsem již zmínila v první a druhé kapitole, 

nabízí pouze pro navštěvované děti školy kroužky – „Hravou angličtinu“, počítačový 

kroužek, zdravotní kroužek, dopravní kroužek a „pohybové hry“. Tělovýchovná jednota 

Sokol zajišťuje fotbalový kroužek a Sbor dobrovolných hasičů vede družstvo „Mladých 

hasičů“. Nabídka volnočasových aktivit je ve Svobodných Heřmanicích poměrně málo 

zajištěná. Spousta dětí musí za nabídkou volnočasových aktivit dojíždět do měst. Chybí 

zde aktivity, které by byly s části organizovanou zájmovou činností a s části 

neorganizovanými aktivitami. Příklady takových možností jsou volnočasové či 

nízkoprahové zařízení. Tyto zařízení v poslední době nabývají na popularitě a bývají 

dětmi a mládeži dobře přijímána. Jsou to zařízení, která nabízejí dětem lákavý program 

trávení volného času a jiným organizovaným či neorganizovaným aktivitám. Děti 

mohou tato zařízení navštěvovat kdykoliv, přístup není omezený financemi, zájmem ani 

časem příchodu nebo odchodu. Děti navštěvující tato zařízení mají svobodnou volbu a 

sami si určují, čemu a kdy se budou v zařízení věnovat. Vytvářejí pro děti a mládež 

určitý bezpečný prostor, kdy dochází ke snižování rizik související se způsobem života 

cílové skupiny, umožňují dětem a mládeži lépe se orientovat v jejich sociálním prostředí 

a vytvářejí podmínky, aby v případě zájmu mohli řešit svoji nepříznivou sociální 

situaci.  

 

Od nástupu do funkce zastupitele obce od roku 2006 se setkáváme v naší obci s různými 

rozmary naší mládeže, která vysedává na volných prostranstvích obce, jako jsou 

zastávky, kde dochází k výtržnictví. Na zastávkách se objevovaly vulgární nápisy, 

vytvořené barvou či vyřezávané nápisy do dřeva. Mládež na zastávkách pobývala 

nejčastěji během letních prázdnin, zde popíjela alkohol a zkoušela užívat lehké drogy. 

Během výstavby nových zastávek, začal pan starosta i paní zastupitelka vyhazovat 

všechny děti a mládež vysedávající na těchto místech, i přes to, že děti čekaly na 

autobus. Děti začaly tedy vyhledávat jiná místa, kde mohly trávit volný čas, našly si 

fotbalové hřiště, jenž opět docházelo k výtržnictví (vulgární popisy na kabinách, drobné 

krádeže do kabin), vulgární nápisy se začaly objevovat i před obecním úřadem a 

dětským hřištěm. Reakcí obecních zastupitelů bylo slovní napadání všech dětí, bez 
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ohledu na děti, které nic neudělaly. Pan starosta s ředitelkou školy začaly fotit a 

vymýšlet básničky, které vyvěšovali ve vitríně. Reakcí mládeže bylo složení básničky, 

kterou najdeme v příloze č. 5 a vyvěsily jí na všech elektrických sloupech v obci, hlavně 

před domem pana starosty. Přes veškeré návrhy „Dětského parlamentu“ a „Komise pro 

mládeže sociální a školní“ obecní zastupitelé nereagovali, nýbrž pouze hrubě 

pomlouvali a odsuzovali naší mládež. Je za potřebí problém s  mládeží aktivně řešit, 

proto si myslím, že Projekt „Centrum dětí a mládeže v obci Svobodné Heřmanice“, díky 

zajištění organizované a neorganizované činnosti by mohl, alespoň s části snížit 

rizikové chování dětí a mládeže v obci. 
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5.2  Harmonogram realizace projektu 
 

K tomu, abychom mohli Projekt „Centrum dětí a mládeže realizovat“ je potřeba 

místnost. Projekt bude realizován v bývalé zasedací místnosti hasičské zbrojnice. 

Celková představa projektu je, že místnost bude otevřena dvakrát týdně po pěti 

hodinách. 

 

Pátek: 

Ø Od 16.00 do 17.30 hodin – volnočasové aktivity dle vlastního zájmu (stolní 

fotbal, twister, karty a jiné společenské hry) 

Ø Od 17.30 do 18.30 hodin – volejbalový kroužek (tělocvična místní základní 

školy) 

Ø Od 18.30 do 21.00 hodin – volnočasové aktivity dle vlastního zájmu 

 

Sobota: 

Ø Od 16.00 do 17.30 hodin – výtvarka trochu jinak 

Ø Od 17.30 do 18.30 hodin – keramika 

Ø Od 18.30 do 21.00 hodin – volnočasové aktivity dle vlastního zájmu 

 

Než se začne s realizací, bude potřeba zasedací místnost upravit pro vhodnost 

využívání. V měsíci lednu 2010 je plánované oficiální otevření místnosti, bude důležité 

na motivovat dětí a mládež. Musí se vytvořit letáky s informacemi o projektu a obejít, 

oslovit všechny rodiny s dětmi ve věku od 6 do 18 let, říci jim o programu, vysvětlit 

rodičům, co budeme s dětmi dělat a případně upozornit na možnost zapojení do 

projektu. Vytvoříme i letáky určené na výlepové plochy a kontaktujeme regionální tisk 

během příležitosti otevření místnosti. Zahájíme vlastní program dvakrát týdně po pěti 

hodinách. V měsíci únoru bude probíhat projekt podle stanoveného programu. 

Plánujeme akci „Den otevřených dveří“, při této příležitosti bude zapotřebí opět 

informovat veřejnost, vytvořit letáky určené do schránek a na výlepové plochy. 

V březnu chceme pořádat pro děti a mládež turnaj ve stolním fotbale. Musí se vytvořit 

letáčky do schránek a letáky na výlepové plochy, zajistit odměnu pro výherce i 

zúčastněné hráče. Projekt bude probíhat podle stanoveného programu. V měsíci dubnu 

plánujeme druhý „Den otevřených dveří“ pro občany obce, opět budeme informovat 
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veřejnost prostřednictvím letáků, bude zapotřebí vyhlášení akce místním rozhlasem. 

Pokud bude příznivé počasí, naplánujeme výlet na kolech. Budeme muset zajistit 

dobrovolníky, kteří pomůžou během jízdy na kole a výletu dohledem nad dětmi. Jestliže 

se vyhlásí v okrese Bruntál nějaká výtvarná soutěž, zúčastníme se. Projekt probíhá 

podle stanoveného programu. V květnu za příznivého počasí přizpůsobíme program 

venkovním podmínkám. Budeme postupně připravovat výrobky z keramiky na 

„Heřmanické slavnosti“. V měsíci červnu budeme pokračovat v přípravě výrobků na 

„Heřmanické slavnosti“. Za příznivého počasí budeme program přizpůsobovat 

venkovním podmínkám. V červenci a srpnu bude program probíhat dle stavu počasí, při 

dostatečné účasti naplánujeme výlet na kolech. V měsíci září plánujeme „Pouštění 

draků“, kde bude zapotřebí vytvořit letáky určené do schránek a na výlepové plochy, 

rozhlasem informovat veřejnost. Během akce bude třeba zajistit občerstvení pro rodiče 

s dětmi, kteří se zúčastní. Projekt bude probíhat podle stanoveného programu. V říjnu 

chceme pořádat druhý turnaj ve stolním fotbale, zajistíme odměny pro výherce a 

zúčastněné děti. Projekt probíhá podle stanoveného programu. V listopadu program 

stále probíhá dvakrát týdně po pěti hodinách. Během vyhlášení výtvarných soutěží 

v okrese Bruntál se zúčastníme. V měsíci prosinci připravíme vánoční posezení s rodiči 

a dětmi, připravíme občerstvení, vytvoříme letáky do schránek a na výlepové plochy, 

zhodnotíme celý projekt, jeho úspěchy a neúspěchy. Po celou dobu projektu bude třeba 

dětí a mládež motivovat, snažit se jim dát pozitivní vzor. Postupně odkrývat jejich 

možnosti, aktivně je zapojovat do volnočasových činností, připomínat jim důležitost 

využívání volného času. Budeme se snažit udržovat pravidelný kontakt s rodiči, vést 

pravidelnou evidenci činností a počet zúčastněných dětí, počet pravidelných akcí za rok. 

Během hodnocení budeme sledovat změny v postojích a přístupech, a to pozorováním, 

osobním rozhovorem, vývoj vztahu mezi dětmi i vedoucími.  

 

Za ukazatele úspěchu projektu budeme následně považovat přijmutí místnosti dětmi za 

své zázemí, kdy do místnosti budou docházet s nadšením a zájmem. Naučí se chodit 

dobrovolně, pravidelně, činnosti je baví a těší se na ně, děti jsou spokojené a šťastné. 

V projektu se uplatní mladí dobrovolníci, získáme si podpory rodičů. Budou se nám 

dařit plánované akce, pokud možno se nám podaří rozšířit stávající nabídku aktivit. 

Využijeme keramické aktivity, kde budeme vyrábět upomínkové předměty. Vytvoříme 

internetové stránky, které budou fungovat a nakonec rozšíříme počet dnů v týdnu, díky 

zapojení rodičů a dobrovolníků. 
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5.3  Obsahová náplň 
 

Obsahovou náplní Projektu „Centrum dětí a mládeže v obci Svobodné Heřmanice“ je 

zájmová činnost, do které patří oblast sportovní, estetická, turistická a zájmová činnost. 

Obsahová náplň bývá odlišná, záleží na typu zařízení. Většinou obsahová náplň vychází 

z určených cílů i z přání a potřeb cílové skupiny. Během stanovení obsahové náplně 

máme určitou volnost, kde můžeme uplatnit svoji tvořivost a iniciativu, avšak přebíráme 

na sebe velkou odpovědnost.  

 

Sportovní oblast přispívá k fyzické a psychické odolnosti. Pravidelné konání 

sportovních aktivit se pěstuje návyk na určité zvyklosti, které si sebou přenáší do 

dospělosti a stává se tak nezbytnou potřebou. Hlavně během sportovní aktivity probíhá 

zdravý vývoj jedince. Během hraní nejen, že dítě prospívá ve fyzickém vývoji, ale hra 

mu přináší pozitivní prožitky, umožňuje relaxaci a nenásilné učení, při kterém dochází 

k rozvoji osobnosti jedince. Turistika poskytuje dostatek možností k plnění specifických 

úkolů všech výchovných složek.  

 

Estetická oblast je zaměřena na rozvoj výtvarného projevu a rozvoj osobnosti. Během 

výtvarné zájmové činnosti si děti osvojují různé výtvarné techniky jako je malba, 

kresba, grafické techniky, modelování, kombinace těchto technik. Při výtvarné práci 

můžeme různě experimentovat s výtvarnými prostředky, kdy si můžeme hrát s barvou, 

různě modelovat. Výtvarnou prací se zároveň učí poznávat a chápat výtvarné umění.  

 

Zájmová činnost se specifikuje podle věku dítěte, některé děti vydrží u zájmu 

dlouhodobě jiné zase krátkodobě, avšak s postupem věku se zájmy prohlubují a 

specializují. Zájmová činnost poskytuje spoustu důležitých podnětů pro rozvoj 

poznávacích procesů. Vlastní aktivita obohacuje děti o znalosti a rozšiřují si vlastní 

obzor. Mohou samostatně plánovat určité činnosti a zároveň řešit problémy. Tím, že si 

dítě plánuje určitou činnost, dochází k tomu, že si musí vytýčit cíle své činnosti, 

přemýšlet, jakým způsobem toho cíle dosáhne, postupovat podle daného plánu a snažit 

se překonávat překážky.50 

 
                                                             
50 PÁVKOVÁ, J., HÁJEK, B., HOFBAUER, B., HRDLIČKOVÁ, V., PAVLÍKOVÁ, A., Pedagogika 
volného času. Praha: Portál, s. r. o., 2002, 2007, 2008, s. 94 - 98 



 
   
 46 
 

5.4 Odborné vedení 
 

Celý Projekt „Centrum dětí a mládeže v obci Svobodné Heřmanice“ bude zaštítěn 

Sborem dobrovolných hasičů, pod vedením Hany Karlovské studentky pátého ročníku, 

oboru Učitelství zdravotních a sociálních předmětů pro SOŠ na Univerzitě Palackého 

v Olomouci, zastupující funkci obecního zastupitele, učitelky základní školy a vedoucí 

kolektivu „Mladých hasičů“. Spolu řešitelkou projektu je Jana Lichevníková studentka 

prvního ročníku, oboru Dějiny umění na Slezské univerzitě v Opavě, zastávající funkci 

vedoucí družstva „Mladých hasičů“. 

 

5.5  Financování projektu 
 

Na počáteční zahájení projektu bude poskytnuta finanční částka Sborem dobrovolných 

hasičů. Jinak celý projekt proběhne za finanční podpory Nadace Vodafone Česká 

republika, jenž byla podána žádost o grant, kterou najdeme v příloze č. 6 s názvem 

programu „Vpohybu“, který bude zajišťovat oblast rozvoje komunitního plánování 

v obci, jenž by měl být zaměřen na řešení konkrétní problémové situace a zároveň 

reagovat na místní potřeby děti a mládeže. 

 

V páté kapitole jsme se seznámili s důvody vytvoření projektu, s harmonogramem 

realizace, s obsahovou náplní, odborným vedením a nakonec tím nejdůležitějším, 

financování projektu. 
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6  REALIZACE PROJEKTU 
 

Než byl celý Projekt „Centrum dětí a mládeže v obci Svobodné Heřmanice“ realizován, 

musel projít spousty překážkami, které byly nejvíce kladeny do cesty ze strany 

zastupitelů obce ve Svobodných Heřmanicích. 

 

6.1  Stanovení cíle 
 

Cílem výzkumu bylo zjistit do jaké míry, mají zájem děti a mládež o volnočasové 

aktivity, zda jsou spokojeni s nabídkou volnočasových aktivit v obci. Dalším cílem je 

zjistit postoj rodičů k trávení volného času jejich dětí, jak často s dětmi tráví volný čas, 

případně co by uvítali v obci k trávení volného času jejich dětí. Posledním cílem bylo 

zjistit stanovisko obecních zastupitelů k trávení volného času dětí a mládeže v naší obci. 

 

6.2 Stanovení výzkumných předpokladů 

 
Výzkumné šetření jsme rozčlenili do tří oblastí: 

I Názorová hladina dětí a mládeže: 

VPI/1 – předpokládáme, že většina dětí musí za volnočasovými aktivitami dojíždět do 

okolních vesnic a měst 

VPI/2 – předpokládáme, že většina dětí tráví svůj volný čas se svými kamarády 

VPI/3 – předpokládáme, že většina dětí je nespokojena s nabídkou využívání volného 

času v obci 

VPI/4 – předpokládáme, že by děti a mládež chtěly místnost k trávení volného času 

 

II Postoj rodičů k trávení volného času jejich dětí a mládeže: 

VPII/1 – předpokládáme, že většina rodičů netráví pravidelně s dětmi jejich volný čas 

VPII/2 – předpokládáme, že menšina rodičů je spokojena s trávením volného času 

svých dětí 

VPII/3 – předpokládáme, že menšina dětí má výchovné problémy 

VPII/4 – předpokládáme, že obec neposkytuje dostatek příležitostí pro trávení volného 

času dětí a mládeže 
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III Stanovisko obecních zastupitelů k trávení volného času dětí a mládeže: 

VPIII/1 – předpokládáme, že obecní zastupitelé nebudou mít zájem o vytvoření 

Projektu „Centrum dětí a mládeže v obci Svobodné Heřmanice“ 
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6.3 Metodologie 
 

V rámci výzkumného šetření byl zvolen standardizovaný dotazník, jenž se skládá 

s otevřených a uzavřených položek, kdy uzavřené položky se v dotazníku rozdělují na 

položky dichotomické, polytomické, polouzavřené a škálové. 

 

Otevřené položky nenabízejí respondentům žádné hotové odpovědi, ale předmět, ke 

kterému se mají respondenti vyjádřit, jakoukoliv svou myšlenkou. Respondenti se 

mohou při odpovědi volně rozepsat. K otevřeným otázkám v dotazníku „Názorová 

hladina dětí a mládeže v obci“, který najdeme v příloze č. 7, patří položka č. 9 „Co ti 

chybí k využití volného času v naši obci?“ a položka č. 10 „Co by jsi chtěl/a, aby v naši 

obci změnilo pro využití Tvého volného času?“. U dotazníku „Postoj rodičů k trávení 

volného času dětí a mládeže“, jež nalezneme v příloze č. 8 k otevřeným položkám patří 

otázka č. 7 „Pokud ne, co byste uvítali v obci Svobodné Heřmanice k trávení volného 

času dětí a mládeže?“. 

 

Uzavřené položky nabízejí respondentům určitý počet připravených odpovědí. 

Dichotomické položky pouze předkládají dvě vzájemně se vylučující odpovědi. 

V dotazníku „Názorová hladina dětí a mládeže v obci“ k dichotomickým položkám patří 

odpovědi č. 6 „Jsi spokojený/á s nabídkou využití volného času v obci Svobodné 

Heřmanice? ano – ne“. Dichotomické položky dotazníku „Postoj rodičů k trávení 

volného času dětí a mládeže“ náleží otázka č. 4 „Jste spokojeni s tím, jak Vaše dítě tráví 

volný čas? ano – ne“.  

 

Polytomické položky dávají respondentům na výběr více možností, což označujeme za 

položky výběrové. K výběrovým položkám u dotazníku „Názorová hladina dětí a 

mládeže v obci“ připadají otázka č. 5 „S kým trávíš nejraději volný čas?“ (sám/a, 

s kamarády, v některém z kroužků, nudím se, jiné), otázka č. 7 „Ve kterých objektech 

naší obce, by jsi chtěl/a trávit volný čas?“ (tělocvična, hřiště, hasičská zbrojnice, škola), 

otázka č. 8 „Myslíš si, že můžeš využívat svůj volný čas, jak bys chtěl/a? Co, nebo, kdo 

ti v tom brání?“ (rodiče, nedostatek volného času, není zde zařízení, kamarádi). 

V dotazníku „Postoj rodičů k trávení volného času dětí a mládeže“ k výběrovým 

položkám náleží otázka č. 1 „Kdo vyplňuje dotazník?“ (matka, otec, oba rodiče, jiný 
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zákonný zástupce dítěte), otázka č. 2 „Trávíte se svými dětmi volný čas?“ (ano, 

pravidelně; ano, občas; ne, netrávím), otázka č. 3 „V případě, že jste v předešlé otázce 

odpověděl „NE“ nebo ANO, OBČAS, víte, kde, jak a s kým tráví Vaše děti svůj volný 

čas?“ (ano, vím; ne, nevím, děti se mi nesvěřují; ne, nevím, nezajímám se o to), otázka 

č. 6 „Domníváte se, že obec Svobodné Heřmanice poskytuje dostatek příležitostí pro 

trávení volného času dětí a mládeže?“ ( ano, ne, nevím), otázka č. 8 „V případě, že 

byste se chtěli podílet na tvorbě Projektu „Centrum dětí a mládeže v obci Svobodné 

Heřmanice“, jakým by to bylo způsobem?“ (aktivním zapojením do projektu, 

konkrétním návrhem změny, finanční pomocí, dobrovolnickou pomocí, neplánuji se 

zapojit; nevím, nemám na to názor). 

 

Polouzavřené položky nabízejí respondentům výběr mezi položka, kdy mezi odpovědí 

se objevuje i „jiná odpověď“, která jim umožňuje tuto položku volit v případě 

nevyhovění výběru možností. K polouzavřeným položkám v dotazníku „Názorová 

hladina dětí a mládeže v obci“ patří otázka č. 4 „Jak trávíš svůj volný čas?“, 

respondenti v odpovědích vybírají mezi tématickými okruhy kroužků, sportu a zájmů, u 

nichž se nachází možnost jiné odpovědi. V dotazníku „Postoj rodičů k trávení volného 

času dětí a mládeže“ k polozavřeným položkám náleží otázka č. 5 „Mají Vaše děti 

výchovné problémy nebo jiné problémy jako např. záškoláctví, návykové látky, lhaní, 

agresivita, krádeže, prospěch, konflikt s vyučujícími, atd..?“ ( ano – jaké ……, ne). 

 

Škálové položky jsou druhem výběrových položek, u kterých respondent označuje bod 

na předložené škále. K těmto položkám náleží otázka č. 3, nacházející se v dotazníku 

„Názorová hladina dětí a mládeže v obci“, „Navštěvuješ nějaký zájmový kroužek?“ 

(ano, ne; Pokud, ano. Kolikrát týdně: 1x 2x 3x 4x 5x 6x 7x). 

 

Mezi zbývajícími dvěma položkami patří otázky zabývající se demografickými údaji, 

které zjišťují věk a pohlaví respondentů. Ostatní položky postupně zjišťují mínění a 

postoje jednotlivých respondentů. 

 

 

 

 

 



 
   
 52 
 

6.4 Harmonogram realizace 
 

Před realizací Projektu „Centrum dětí a mládeže v obci Svobodné Heřmanice“ 

předcházela strasti plná cesta. V prosinci 1. 12. 2008 byli seznámeni obecní zastupitelé 

a veřejnost na veřejném zasedání zastupitelstva obce s představou a cíli projektu (viz. 

příloha č. 9), následně byli požádáni o pomoc a spolupráci. Na druhý den 2. 12. 2008 

byla osobně předána žádost panu starostovi o uvolnění druhé garáže (viz příloha č. 10), 

poněvadž uvolnění druhé garáže by umožnilo zvětšení prostoru pro děti. Koncem ledna 

přišlo poštou sdělení o nevyhovění žádosti, sdělení nalezneme v příloze č. 11. Od 7. 1. 

do 31. 1. 2009 probíhalo dotazníkové šetření v rodinách s dětmi ve věku od 6 do 18 let, 

kdy byli všichni postupně seznamováni s projektem. V měsíci únoru probíhalo 

vyhodnocení dotazníkového šetření. Dne 16. 3. 2009 byla předána žádost ředitelce 

místní základní školy o poskytnutí prostoru k využívání volného času dětí a mládeže, 

tato žádost byla předána ve dvojím vyhotovením. Ředitelka školy si obě zhotovení 

nechala, tudíž nebyla potvrzena žádost o převzetí, žádost nalezneme v příloze č. 12. 

Stále jsme neměli vhodné prostory k realizaci projektu. Celá záležitost se přitížila 

jednáním mezi starostou obce a starostou hasičů v obci, kdy nedošlo k podepsání 

smlouvy „O výpůjčce“ ze strany starosty hasičů. Reakce starosty obce bylo uzamčení 

celé hasičské zbrojnice do doby, než bude podepsána smlouva, tudíž byl znemožněn i 

přístup do hasičské zbrojnice. Dne 6. 4. 2009 byly vytvořeny a rozneseny letáky 

informující o zahájení „Volejbalového kroužku“ (viz. příloha č. 13), který byl zahájen 

11. 4. 2009. Zpočátku počet přihlášených děti byl deset. V současně době o tuto aktivitu 

projevuje zájem patnáct dětí. Během zimního období docházelo do kroužku plný počet 

dětí, nyní dochází v průměru deset dětí. Pokud je příznivé počasí docházíme hrát 

volejbal do areálu SDH. 
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Foto č. 1 

 
Autor: Hana Karlovská, 2009 

 

Během měsíce června a července se podařila vyřešit záležitost mezi panem starostou a 

starostou hasičů, kdy opět došlo k umožnění přístupu do hasičské zbrojnice, i když 

nedošlo k uvolnění garáže, alespoň můžeme využívat zasedací místnost. V měsíci září a 

říjnu za pomoci dobrovolníku z řad rodičů i dětí byla hasičská zbrojnice vymalována. 

Došlo k výměně linolea, byly usazeny nové vchodové dveře, připevněny nové garnýže. 

K využívání jsme tedy měli zasedací místnost, toalety a chodbu. Garáž hasičské 

zbrojnice je stále v nedohlednu. V měsíci listopadu jsme mohli díky finanční podpoře 

Sboru dobrovolných hasičů zahájit „Výtvarku trochu jinak“. Počet docházejících dětí 

byl deset, v současnosti máme celkový počet přihlášených dětí patnáct. Během pěkného 

počasí dochází v průměru šest dětí. V lednu 2010 jsme mohli oficiálně otevřít místnost a 

zároveň realizovat samotný Projekt „Centrum dětí a mládeže v obci Svobodné 

Heřmanice“. Před otevřením byli vytvořeny letáky určené do schránek a na výlepové 

plochy (viz. příloha č. 14). O otevření byla informována veřejnost obce místním 

rozhlasem, dále byly informovány regionální noviny, které vydaly článek, jedná se o 

Bruntálský region a Hornobenešovské listy (viz. příloha č. 15). V měsíci únoru byla 

možnost realizovat „Den otevřených dveří“, který byl především určen pro maminky 

s dětmi, kde byl nabídnutý program, jež byl vyhlášen rozhlasem a byly předány letáky 

informující o akci (viz. příloha č. 16). Celková účast rodičů, dá se říci, že byla malá, ale 

zároveň příjemná. Zúčastnilo se šest rodičů, kteří přišli s dětmi společně trávit jejich 



 
   
 54 
 

čas. Celkový počet zúčastněných dětí byl patnáct, dokonce přišel jeden občan z řad 

příznivců projektu. 

 

Foto č. 2 

 
Autor: Hana Karlovská, 2010 

 

V měsíci březnu byl pořádán turnaj ve stolním fotbale. Vytvořili se letáky do schránek a 

na výlepové plochy (viz. příloha č. 17). Pro všechny zúčastněné a pro výherce byly 

zakoupeny odměny. 

 

Foto č. 3 

 

Autor: Hana Karlovská, 2010 
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V dubnu jsme uskutečnili druhý „Den otevřených dveří“, který byl určen pro veřejnost. 

Byly rozdány letáky do schránek a na výlepové plochy, akce byla vyhlášená místním 

rozhlasem (viz příloha č. 18). Přichystaly jsme občerstvení pro hosty. Celkem se 

zúčastnilo dvanáct občanů projevující zájem o výtvory a výrobky, které vyrobily děti. 

Měli možnost i zakoupení výrobků z hlíny. 

Foto č. 4 

 

Autor: Hana Karlovská, 2010 

Od zahájení se nám daří projekt realizovat podle daného programu. Došlo pouze 

k maličké změně, kdy si děti přály trávit více času ve volejbale. Program je následující: 

 

Pátek: 

Ø Od 16.00 do 19.00 hodin – Volnočasové aktivity dle vlastního zájmu (stolní 

fotbal, twister, karty, jiné společenské hry) 

Ø Od 17.30 do 19.00 hodin - Volejbalový kroužek (místní základní škola, za 

příznivého počasí se koná v areálu SDH) 

Ø Od 19.00 do 21.00 hodin – Volnočasové aktivity dle vlastního zájmu  

 

Sobota: 

Ø Od 16.00 do 17.30 hodin – Výtvarka trochu jinak 

Ø Od 17.30 do 18.30 hodin – Keramika 

Ø Od 18.30 do 21.00 hodin – Volnočasové aktivity dle vlastního zájmu 
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Děti projevují mnohem větší zájem o organizované aktivity. Neorganizovaná činnost je 

neláká. 

 

Šestá kapitola nám stanovila cíle a výzkumné předpoklady výzkumu, popsala nám 

použitou metodologii výzkumu a nakonec nám rozepsala harmonogram realizace 

projektu v praxi. 
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7 NÁZOROVÁ HLADINA DĚTÍ A MLÁDEŽE V OBCI 
 

V dnešní době je důležité znát názor dětí a mládeže na konkrétní věci, které se jich 

týkají. Spousta dospělých se neptá na názor svého dítěte, postaví ho před hotovou 

záležitost, aniž by si uvědomili, že si to třeba nepřejí. Poté dochází mezi dětmi a rodiči 

k různým neshodám. 

 

7.1 Výsledky výzkumu 
 

Vlastní výzkumné šetření bylo rozděleno do tří oblastí. První oblastí bylo zjistit 

názorovou hladinu dětí a mládeže v obci Svobodné Heřmanice. Bylo navštíveno celkem 

70 dětí ve věku od 6 do 18 let, dotazník vyplnilo 63 respondentů. 

Rozbor dotazníku: 

I Názorová hladina dětí a mládeže v obci 

Otázka č. 1 – Pohlaví respondentů. Respondenti měli výběr mezi dvěma možnostmi, 

kdy měli označit, zda jsou dívka či chlapec. Absolutní četnost odpovědi „dívka“ je 33, 

relativní četnost 52%. Absolutní četnost odpovědi „chlapec“ činí 30, relativní četnost 

48%. 

 

Graf č. 1 

 

 

Otázka č. 2 – Věk. Během odpovědi měli respondenti napsat svůj věk. Věk 

respondentů jsme rozdělili do čtyř věkových období a to na mladší školní věk, střední 

školní věk, starší školní věk a adolescence. Absolutní četnost mladšího školního věku 
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představuje hodnotu 13, relativní četnost 21%. Absolutní četnost středního školního 

věku činí 19, relativní četnost 30%. Absolutní četnost staršího školního věku je 20, 

relativní četnost 32%. Absolutní četnost adolescence je 10, relativní četnost 16%. Jeden 

z respondentů tuto oblast nevyplnil. Absolutní četnost je 1, relativní četnost 1%. 

 

Graf č. 2 

 

 

Otázka č. 3 – Navštěvuješ nějaký zájmový kroužek?. Respondenti měli na výběr dvě 

možnosti „Ano“ nebo „Ne“. Pokud někteří z respondentů odpověděli „Ano“, měli 

označit kolikrát týdně zájmový kroužek navštěvují. Graf č. 3 znázorňuje: absolutní 

četnost odpovědi „Ano“ je 40, relativní četnost 64%. Absolutní četnost odpovědi „Ne“ 

je 23, relativní četnost 36%. 

 

Graf č. 3 
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Graf č. 4 znázorňuje, kolikrát týdně dochází respondenti do kroužku. Absolutní četnost 

odpovědi 1x týdně činí 20, relativní četnost 50%. Absolutní četnost odpovědi 2x týdně 

představuje 16, relativní četnost 40%. Absolutní četnost odpovědi 3x týdně je 3, 

relativní četnost 7%. Absolutní četnost odpovědi 5x týdně je 1, relativní četnost 3%. 

 

Graf č. 4 

 
 

Otázka č. 4 – Jak trávíš svůj volný čas?. Respondenti měli výběr mezi okruhy témat. 

První možností byl výběr mezi kroužky. Celkem bylo v této oblasti nabídnuto deset 

možností, kdy u poslední položky, mohli respondenti napsat kroužek, jenž se 

neobjevoval mezi danými položkami. Absolutní četnost během označení odpovědi 

„taneční kroužek“ činí 3, relativní četnost 4,8%. Absolutní četnost odpovědi „výtvarný 

kroužek“ je 4, relativní četnost 6,3%. Absolutní četnost odpovědi „keramika“ je 1, 

relativní četnost 1,6%. Absolutní četnost odpovědi „jazykový kroužek“ je 3, relativní 

četnost 4,8%. Absolutní četnost při označení odpovědi „ostatní“ je 20, relativní četnost 

31,7%. Absolutní četnost respondentů nedocházející do žádného z kroužku je 32, 

relativní četnost 50,8%. 

 

Graf č. 5 

 



 
   
 60 
 

 

Druhou oblastí čtvrté otázky byl sport, kdy respondenti mohli vybrat mezi jedenácti 

položkami. U poslední položky měli napsat sport, jenž se nevyskytoval mezi 

možnostmi. Respondenti mohli označit i více možností najednou. Absolutní četnost 

odpovědi „hokej“ je 1, relativní četnost 1,6%. Absolutní četnost odpovědi „fotbal“ je 9, 

relativní četnost 14,3%. Absolutní četnost odpovědi „plavání“ je 3, relativní četnost 

4,8%. Absolutní četnost odpovědi „jízda na kole“ je 9, relativní četnost 14,3%. 

Absolutní četnost odpovědi „ostatní“ je 3, relativní četnost 4,8%. Absolutní četností 

kombinací sportu je 28, relativní četnost 44,4%. Absolutní četnost respondentů 

nevěnující se žádnému sportu je 10, relativní četnost 15,8%. 

 

Graf  č. 6 

 
 

Třetím okruhem čtvrté otázky jsou zájmy. Respondenti mohli označit ze sedmi 

možností, u poslední položky měli napsat zájem, který se nevyskytuje mezi danými 

možnostmi. Absolutní četnost odpovědi „četba“ je 1, relativní četnost 1,6%. Absolutní 

četnost odpovědi „počítač“ je 2, relativní četnost 3,2%. Absolutní četnost odpovědi 

„video – DVD“ činí 3, relativní četnost 4,7%. Absolutní četnost odpovědi „kolečkové 

brusle“ je 2, relativní četnost 3,2%. Absolutní četnost odpovědi „ostatní“ je 2, relativní 

četnost 3,2%. Absolutní četnost kombinace sportů je 50, relativní četnost 79,4%. 

Absolutní četnost  respondentů nevykonávající žádný sport je 3, relativní četnost 4,7%.  
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Graf č. 7 

 
 

Otázka č. 5 – S kým trávíš nejraději volný čas?. Respondenti mohli vybrat mezi pěti 

možnostmi nebo mohli označit i více možností najednou. Absolutní četnost odpovědi, 

že nejraději tráví volný čas „sám/a“ je 4, relativní četnost 6,4%. Absolutní četnost 

odpovědi, že nejraději tráví volný čas „s kamarády“ je 43, relativní četnost 68,2%. 

Absolutní četnost odpovědi nejraději trávicího volného času „v některém z kroužků“ je 

1, relativní četnost 1,6%. Absolutní četnost odpovědi, kdy respondenti označili položku 

„nudím se“ je 2, relativní četnost 3,1%. Absolutní četnost odpovědi „jiné“ je 1, 

relativní četnost 1,6%. Absolutní četnost více možností je 12, relativní četnost 19%. 

 

Graf č. 8 
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Otázka č. 6 – Jsi spokojený/á s nabídkou využívání volného času v obci Svobodné 

Heřmanice?. Respondenti měli vybrat mezi dvěmi odpovědi „Ano“ nebo „Ne“. 

Absolutní četnost odpovědi „Ano“ představuje hodnotu 26, relativní četnost 41%, 

absolutní četnost odpovědi „Ne“ činí 37, relativní četnost 59%. 

 

Graf č. 9 

 
 

Otázka č. 7 – Ve kterých objektech naší obce, by jsi chtěl/a trávit volný čas?. 

Respondenti vybírali mezi čtyřmi odpověďmi, kdy mohli označit více položek 

najednou. Absolutní četnost odpovědi „tělocvična“ je 8, relativní četnost 12,7%. 

Absolutní četnost odpovědi „hřiště“ je 6, relativní četnost 9,6%. Absolutní četnost 

odpovědi „hasičská zbrojnice“ je 17, relativní četnost 27%. Absolutní četnost odpovědi 

„škola“ je 4, relativní četnost 6,4%. Absolutní četnost kombinace možností je 26, 

relativní četnost 41,3%. Absolutní četnost, jenž respondenti neoznačili tuto oblast je 2, 

relativní četnost 3%. 

Graf č. 10 

 



 
   
 63 
 

Otázka č. 8 – Myslíš si, že můžeš využívat svůj volný čas, jak bys chtěl/a? Co, nebo, 

kdo ti v tom brání?. V položce byly na výběr čtyři možnosti. Respondenti mohli i 

označit více položek najednou, většinou respondenti označili dvě možnosti zároveň. 

Absolutní četnost odpovědi, že jim brání využívat volný čas podle svých představ jsou 

rodiče „rodiče“ hodnota činí 2, relativní četnost 3,1%. Absolutní četnost odpovědi 

bránící volný čas „nedostatek volného času“ je 13, relativní četnost 20,6%. Absolutní 

četnost odpovědi „není zde zařízení“ činí 35, relativní četnost 55,6%. Absolutní četnost 

odpovědi „kamarádi“ je 1, relativní četnost 1,6%. Absolutní četnost dvou označených 

položek je 6, relativní četnost 9,5%. Absolutní četnost nevyplněné položky je 6, 

relativní četnost 9,5%. 

 

Graf č. 11 

 
 

Otázka č. 9 – Co ti chybí k využívání volného času v naší obci?. Respondenti se mohli 

v položce volně rozepsat, podle svých myšlenek. Odpovědi respondentů se lišili, ale 

současně měli respondenti spoustu stejných či podobných odpovědí. Našli se i 

respondenti, kteří položku nevyplnili. Absolutní četnost nevyplněných položek 

představuje 14, relativní četnost 22%. Absolutní četnost při odpovědi „místnost, 

klubovnu“ je 23, relativní četnost 36%. Absolutní četnost odpovědi „kroužky“ činí 7, 

relativní četnost 11%. Absolutní četnost respondentů odpovídajících, že jim chybí volný 

čas je 2, relativní četnost 3%. Absolutní četnost respondentů shodující se v odpovědi 

„víceúčelové hřiště, dětské hřiště“ představuje 8, relativní četnost 12%. Absolutní 

četnost odpovědi „bazén“ je 1, relativní četnost 2%. Absolutní četnost odpovědi „nic 

mi nechybí“ je 9, relativní četnost 14%. 
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Graf č. 12 

 
 

Otázka č. 10 – Co by jsi chtěl/a, aby se v naši obci změnilo pro využití Tvého volného 

času?. Respondenti se mohli volně rozepsat, kde mohli napsat svůj názor. Někteří 

respondenti otázku nevyplnili, jejichž absolutní četnost činí 23, relativní četnost 44,4%. 

Absolutní četnost respondentů odpovědí „vyměnit pana starostu“ byla 2, relativní 

četnost 3,1%. Absolutní četnost odpovědí „nové dětské hřiště“ je 3, relativní četnost 

5%. Absolutní četnost odpovědí „jiné kroužky“ činí 5, relativní četnost 8%. Absolutní 

četnost společných odpovědí „sportovní aktivity“ je 9, relativní četnost 14,2%. 

Absolutní četnost odpovědi „klubovna“ je 12, relativní četnost 19%. Absolutní četnost 

odpovědi „nevím“ je 4, relativní četnost 6,3%. 

 

Graf č. 13 
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7.1 Diskuse 
 

Z výše rozebraného výzkumného šetření „Názorová hladina dětí a mládeže v obci“ je 

patrné, že většina dětí dochází do nějakého kroužku, nebo se věnuje nějakému sportu či 

zájmu. Ze zkoumané oblasti víme, že nabídka volnočasových aktivit je malá, tudíž se 

můžeme domnívat, že děti a mládež za svými zájmovými kroužky musí dojíždět do 

okolních měst či vesnic. Tímto se nám potvrzuje výzkumný předpoklad č. I/1.  Ovšem 

teď si můžeme položit otázku: „Zda děti a mládež chodí do kroužků rádi a dobrovolně, 

nebo tam musí chodit, protože si to jejich rodiče přejí?“. Víme, že jsou rodiče, kteří 

jsou velice ctižádostiví a vyžadují po svých dětech věci, na které nemají vlohy a 

nechtějí si připustit, že jejich dítě je nebude následovat, před dítětem řeší po kom může 

být a rodiče se začnou mezi sebou vzájemně dohadovat. Při dotazování u otázky „S kým 

trávíš nejraději volný čas?“ byla nejčastější odpověď, že „s kamarády“, takže se nám 

potvrdil výzkumný předpoklad č. I/2. Když se nad tím zamyslíme, víme podle popisu 

věkových kategorií, což jsme si uvedli ve třetí kapitole, že děti už od mladšího školního 

věku navazují různá kamarádství, i když jsou zpočátku nestabilní. Vybírají si své 

kamarády podle toho, kdo si s nimi momentálně hraje. Později, však jejich pevnost 

narůstá a vliv vrstevníků je poté pomalu větší, než vliv rodičů. Proto možná dochází 

v naší obci k různým druhům vandalismu, jestliže se dítě dostane do určité party, která 

vyžaduje po svých vrstevnících, aby  jako symbol kamarádství něco provedli nebo to 

dělají, aby si pozvedli sebevědomí, potom se není čemu divit, protože různé negativní 

projevy, které by se jedinec neodvážil provést sám, se vlivem vrstevníků posiluje a vede 

tak k rizikovému chování těchto dětí. Výzkumný předpoklad č. I/3 byl potvrzen během 

dotazování otázky č. 6 „Jsi spokojený/á s nabídkou využití volného času v obci 

Svobodné Heřmanice?“, kdy nadpoloviční část respondentů odpověděla „Ne“. Otázka: 

„Proč ne?“. Když to srovnám se svým dětstvím, nám stačil ke hraní pouze balón, kdy 

jsem vymýšleli různé hry k zabavení nebo jsme nemuseli mít nic a stejně jsme si pořád 

hráli. Nejvíce jsme měli oblíbenou hru „na schovávanou“ a tak zvaná „šípkovaná“. 

Vůbec nám nevadilo, že tyto hry hrajeme každý den, pořád dokola. Dnes, kdybych se 

zeptala některého dítěte, jestli znají nějakou takou hru, tak by odpověděli „Co to je?“. 

Asi je to tou „moderní dobou“, kdy jde technika ku předu a děti většinu svého času tráví 

u počítače nebo playstationu, což se později může stát, že takovéto děti mohou 

propadnout gamblérství nebo násilí, které prožívají během hraní na počítači a nakonec 

násilí zkoušejí mezi svými vrstevníky. Poslední výzkumný předpoklad, který jsme si 
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stanovili, jedná se o výzkumný předpoklad č. I/4, byl potvrzen, kdy respondenti z větší 

části odpovídali, že jim k trávení volného času chybí místnost. Teď záleží, jakou 

místnost si představují, zda si představují, že tam budou chodit, aniž by byly hlídání 

dospělou osobou. Mohly si dělat, co chtějí. Během dotazování byly slyšeny názory typu 

„To chci vidět, co s toho bude.“, „Určitě tam budou chodit puberťáci, aby se mohli 

zašít, a mohli tam kouřit a pít alkohol“. Při vyplňování dotazníku nastaly menší 

problémy u dětí mladšího školního věku, které nerozuměly některým otázkám, takže 

jim odpovědi napsali či nadiktovali rodiče. Největší problémy jim dělaly poslední dvě 

otázky, kde se měly rozepsat. Totéž byl problém u některých pubescentů a adolescentů, 

zde byl zádrhel v tom, že se jim nechtělo tyto otázky vůbec vyplňovat.  

 

7.1  Dílčí závěr 
 

Shrneme-li jednotlivých odpovědí, můžeme říci, že všichni oslovení respondenti 

odpovídali pravdivě, bohužel někteří pod vlivem rodičů, avšak jednotlivé odpovědi 

převážně vedou k nespokojenosti nabídky volnočasových aktivit poskytované obcí. 

 

Sedmá kapitola nás seznámila s jednotlivými výsledky výzkumu, které jsme pro 

diskutovali a vyhodnotili dílčí závěr. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
   
 67 
 

8 POSTOJ RODIČŮ K TRÁVENÍ VOLNÉHO ČASU JEJICH DĚTÍ 

A MLÁDEŽE 
 

Postoj rodičů, týkající se trávení volného času jejich dětí je důležité znát. Rodiče by 

měli vědět, co vlastně jejich děti dělají, a jak smýšlí v jejich volném čase. Rodič nemůže 

být všude s dítětem, ale měl by vědět, co vlastně dělá. Mezi rodiči a dětmi by měla 

existovat silná důvěra. 

 

8.1  Výsledky výzkumu 
 

Druhou části výzkumného šetření bylo zjistit „Postoj rodičů k trávení volného času dětí 

a mládeže“. Bylo navštíveno celkem 57 rodin, dotazník vyplnilo 50 rodičů. 

Rozbor dotazníku: 

II Postoj rodičů k trávení volného času dětí a mládeže 

Otázka č. 1 – Kdo vyplňuje dotazník?. Respondentům byli nabídnuty čtyři možnosti, v 

němž měli označit pouze jednu možnost. Na výběr byla matka, otec, oba rodiče, jiný 

zákonný zástupce dítěte. Absolutní četnost odpovědi „matka“ je 24, relativní četnost 

48%. Absolutní četnost odpovědi „otec“ představuje hodnotu 5, relativní četnost 10%. 

Absolutní četnost odpovědi „oba rodiče“ činí 20, relativní četnost 40%. Absolutní 

četnost odpovědi „jiný zákonný zástupce dítěte“ je 1, relativní četnost 2%. 

 

Graf č. 1 

 
 

Otázka č. 2 – Trávíte se svými dětmi volný čas?. Respondenti měli na výběr tři 

možnosti, kdy mohli označit pouze jednu. Mezi možnosti patří - ano, pravidelně; ano, 
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občas; ne, netrávím. Absolutní četnost odpovědi „ano, pravidelně“ je 28, relativní 

četnost 56%. Absolutní četnost odpovědi „ano, občas“ určuje hodnotu 22, relativní 

četnost 44%. Absolutní četnost odpovědi „ne, netrávím“ činí 0, relativní četnost 0%. 

 

Graf č. 2 

 
 

Otázka č. 3 – V případě, že jste v předešlé otázce odpověděl „NE“ nebo „ANO, 

OBČAS“, víte, kde, jak a s kým tráví Vaše děti svůj volný čas?. Třetí otázka navazuje 

zpětně na otázku druhou. Respondenti odpovídající v předchozí otázce, že tráví se 

svými dětmi volný čas pravidelně, tuto otázku nevyplňovali. V této otázce měli 

respondenti na výběr tři možnosti, mezi, které náleží – ano, vím; ne, nevím, děti se mi 

nesvěřují; ne, nevím, nezajímám se o to. Absolutní četnost odpovědi „ano, vím“ je 20, 

relativní četnost 91%. Absolutní četnost odpovědi „ne, nevím, děti se mi nesvěřují“ činí 

2, relativní četnost 9%. Absolutní četnost odpovědi „ne, nevím, nezajímám se o to“ 

představuje hodnotu 0, relativní četnost 0%. 

Graf č. 3 
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Otázka č. 4 – Jste spokojeni s tím, jak Vaše dítě tráví volný čas?. Respondenti měli 

výběr ze dvou položek, ano či ne. Někteří respondenti otázku nevyplnilo nebo si 

dopsalo odpověď. Absolutní četnost odpovědi „Ano“ je 27, relativní četnost 54%. 

Absolutní četnost odpovědi „Ne“ je 21, relativní četnost 42%. Absolutní četnost 

odpovědi „částečně“ je 1, relativní četnost 2%. Absolutní četnost nevyplněných 

dotazníků činí hodnotu 1, relativní četnost 2%. 

 

Graf č. 4 

 
 

Otázka č. 5 – Mají Vaše děti výchovné problémy nebo jiné problémy jako např. 

záškoláctví, návykové látky, lhaní, agresivita, krádeže, prospěch, konflikty 

s vyučujícími atd..?. Respondenti měli nabídnuty dvě možnosti, kdy při odpovědi „ano-

jaké“ mohli respondenti rozepsat konkrétní problém, což se nestalo. Absolutní četnost 

odpovědi „ano – jaké“ je 1, relativní četnost 2%. Absolutní četnost odpovědi „ne“ je 

49, relativní četnost 98%. 

 

Graf č. 5 
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Otázka č. 6 – Domníváte se, že obec Svobodné Heřmanice poskytuje dostatek 

příležitostí pro trávení volného času dětí a mládeže?. Respondentům byli předloženy tři 

možnosti – ano, ne ,nevím. Absolutní četnost odpovědi „ano“ je 8, relativní četnost 

16%. Absolutní četnost odpovědi „ne“ činí 37, relativní četnost 74%. Absolutní četnost 

odpovědi „nevím“ představuje hodnotu 5, relativní četnost 10%. 

 

Graf č. 6 

 
 

Otázka č. 7 – Pokud ne, co byste uvítali v obci Svobodné Heřmanice k trávení volného 

času dětí a mládeže?. Sedmá otázka předcházela otázce šesté, jestliže respondenti 

v předešlé otázce odpověděli „ne“, měli vyplnit otázku sedmou. Přesto všechno 

odpovídali všichni respondenti na tuto otázku. Respondenti se mohli volně rozepsat. 

Absolutní četnost odpovědi „nic“ je 14, relativní četnost 28%. Absolutní četnost 

odpovědi „otevření areálu SDH“ činí 2, relativní četnost 4%. Absolutní četnost 

odpovědi „sportovní hřiště, dětské hřiště“ je 2, relativní četnost 4%. Absolutní četnost 

odpovědi „zájmové kroužky“ je 12, relativní četnost 24%. Absolutní četnost odpovědi 

„místnost“ je 20, relativní četnost 40%. 

 

Graf č. 7 
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Otázka č. 8 - V případě, že byste se chtěli podílet na tvorbě Projektu „Centra dětí a 

mládeže v obci Svobodné Heřmanice“, jakým by to bylo způsobem?. Respondenti měli 

na výběr šest možností, přičemž mohli označit více možností najednou. Mezi možnosti 

patří – aktivním zapojením do projektu, konkrétním návrhem změny, finanční pomocí, 

dobrovolnickou pomocí, neplánuji se zapojit; nevím, nemám na to názor. Absolutní 

četnost odpovědi „aktivním zapojením do projektu“ je 1, relativní četnost 2%. 

Absolutní četnost odpovědi „konkrétním návrhem změny“ činí 1, relativní četnost 2%. 

Absolutní četnost odpovědi „finanční pomocí“ je 2, relativní četnost 4%. Absolutní 

četnost odpovědi „dobrovolnickou pomocí“ je 26, relativní četnost 52%. Absolutní 

četnost odpovědi „neplánuji se zapojit“ představuje hodnotu 10, relativní četnost 20%. 

Absolutní četnost odpovědi „nevím, nemám na to názor“ činí 3, relativní četnost 6%. 

Absolutní četnost odpovědi „finanční pomocí a dobrovolnickou pomocí“ je 3, relativní 

četnost 6%. Absolutní četnost odpovědi „konkrétním návrhem a dobrovolnickou 

pomocí“ je 1, relativní četnost 2%. Absolutní četnost odpovědi „aktivním zapojením do 

projektu, finanční pomocí a dobrovolnickou pomocí“ je 1, relativní četnost 2%. 

Absolutní četnost odpovědi „aktivním zapojením do projektu a dobrovolnickou 

pomocí“ představuje hodnotu 1, relativní četnost 2%. Absolutní četnost respondentů 

nevyplňující tuto položku je 1, relativní četnost 2%. 

 

Graf č. 8 
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8.2 Diskuse 
 

Během výzkumného šetření bylo zjištěno určitých nesrovnalostí ve srovnání se 

skutečností. První nesrovnalost nastala při položení otázky „Trávíte se svými dětmi 

volný čas?“, kdy nadpoloviční část respondentů odpověděla „ano, pravidelně“ a žádná 

část respondentů neodpověděla „ne, netrávím“. Nemůžeme toto tvrzení nijak potvrdit, 

nýbrž můžu tuto situaci posoudit z hlediska pozorovatele a občana žijící v této obci, jež 

není veliká a všichni se, zde známe. Bohužel musím oponovat, tím, že rodiče pravidelně 

tráví se svými dětmi volný čas. Spousta rodičů dojíždí do práce mimo obec, takže ráno 

vyjedou a vrátí se odpoledne, někteří až k večeru, protože spousta rodičů pracují 

dvanácti hodinové služby. Děti musí, tedy počkat v družině do doby než přijedou rodiče 

domů, nebo děti vyzvedávají starší sourozenci či prarodiče. Děti dojíždějící do škol 

mimo obec, přijíždějí podle toho, jak jim skončí vyučování, takže jsou sami doma. Poté 

si děti udělají domácí úkol, nebo se najdou děti, kteří jdou hned ven a úkoly si plní až 

večer nebo až dokonce ve škole, což znamená, že rodič do večera neví, co jejich dítě 

provádí, někdy se bohužel ani nezajímá, zda má nějaký domácí úkol. Naše místní 

základní škola dokonce poskytla příležitost rodičům, kdy děti si mohou své domácí 

úkoly plnit ve školní družině a rodič pouze domácí úkol podepíše. Dítě řekne, že bylo 

venku na hřišti, ale už rodič neví, co tam dělalo. Někteří rodiče si také vykládají 

pravidelnost, tím, že jdou s dítětem na procházku a jejich procházka je ukončena 

zastávkou na „pivu“ a děti si hrají buď to u hospody, nebo si jdou hrát na dětské hřiště. 

Bohužel můžu říct, že to tak dělá větší část rodičů v naší obci. Také, zde žije spousta 

rozvedených rodin, kdy jsou děti nejčastěji u matky, které nezvládají výchovu svého 

dítěte. Tady bychom si mohli položit otázku „Co znamená pravidelné trávení volného 

času s našimi dětmi?“. Jestliže většina rodičů odpověděla, že tráví pravidelně volný čas 

s dětmi, nepotvrzuje se nám výzkumný předpoklad č. II/1. Výzkumný předpoklad č. II/2 

byl podle výzkumného šetření potvrzen, ale opět záleží, zda tomu opravdu tak je. Také 

nastal rozpor v otázce, jestli mají jejich děti výchovné problémy. Už jenom z pozice 

učitelky místní základní školy vím, že rodiče neodpovídali pravdivě, poněvadž jsem 

během jednoho roku udělila čtyři napomenutí třídního učitele a dvě důtky třídního 

učitele za šikanu, samozřejmě bychom mohli očekávat, že rodič své dítě potrestá, ale 

nastaly situace, kdy rodič nebyl spokojen s potrestáním svého dítěte, protože byli 

přesvědčeni, že to tak závažné nebylo. Děti dojíždějící do škol mimo obec mají také 
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problémy ve škole, nejčastěji se jedná o záškoláctví a konflikty s vyučujícími. Mezi 

další výchovné problémy, které se v naší obci nejčastěji vyskytují, jsou drobné krádeže, 

požívání návykových látek. Během vyplňování dotazníku totiž rodiče těžko přiznávali, 

že mají problém s dítětem. Možná to berou jako své selhání, za které se stydí. Dokonce 

jsem se setkala s reakcí „Však, když jsme byli malí, taky jsme vyváděli a nikdo to 

neřešil. Vždyť je to normální.“ Někteří rodiče si bohužel nepřipouštějí závažnost 

chování svých dětí. I přesto, jak rodiče odpovídali, se nám potvrdil výzkumný 

předpoklad č. II/3. Výzkumný předpoklad č. II/4 byl podle výsledku výzkumného 

šetření, taktéž potvrzen, jenž rodiče nejsou spokojeni s nabídkou volnočasových aktivit 

poskytující obcí. Záleží ovšem, zda rodiče psali pravdu. Během vyplňování jsem měla 

pocit, že rodiče vůbec ani neví co jejich dětí dělají, jakoby si nechtěli připustit realitu, že 

vůbec jejich dítě může být schopné něco provést. Považují ho za svého „andílka“, který 

není ničeho schopen. 

 

8.2  Dílčí závěr 
 

Shrneme – li odpovědi respondentů se skutečnou situací, je možné konstatovat, že část 

rodičů neví, co jejich děti dělají ve svůj volný čas, protože s nimi tolik času netráví. 

Vedle konkrétního návrhu poskytnutí místnosti dětem, která by částečně vyřešila 

problém s trávením volného času dětí a mládeže v obci se zde objevují hlasy, kdy by 

takovéto řešení mělo šanci na úspěch. 

 

Osmá kapitola nás seznámila s výsledky výzkumného šetření provedeno u rodičů, kde 

jsme postupně zjistili, jaký zaujímají postoj k trávení volného času jejich dětí. 

Jednotlivé otázky jsme prodiskutovali a vyvodili jsme dílčí závěr. 
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9 STANOVISKO OBECNÍCH ZASTUPITELŮ K TRÁVENÍ 

VOLNÉHO ČASU DĚTÍ A MLÁDEŽE 
 

Pokud rodiče nezvládají výchovu svých dětí, nebo se nestarají o to, co jejich děti dělají 

ve svém volném čase. Obecní zastupitelé mohou svými činy pomáhat rodinám, dětem, 

které mají určité problémy. Tím, že se staneme tichými pozorovateli, tím nic 

nevyřešíme. 

 

9.1  Výsledky výzkumu 
 

Třetím výzkumným šetřením se stalo obecní zastupitelstvo, chtěli jsme zjistit, jaké 

zaujímají stanovisko vůči trávení volného času dětí a mládeže v obci. Nejprve si v první 

části shrneme kroky, jež byly provedeny od roku 2006 do roku 2008. V druhé části se 

budeme zabývat stanoviskem obecních zastupitelů od návrhu projektu. 

 

V roce 2006 byla zřízená iniciativní komise „Komise pro mládež sociální a školská“, 

která si stanovila hlavní body, jimiž by se chtěla zabývat. Mezi tyto body patří 

vyplácení příspěvku pro žáky navštěvující místní základní školu ve výši 1000 Kč, 

zabývání se problematikou mládeže, která se schází na různých prostranstvích naší 

obce, zde byla zahrnuta sondáž mezi dětmi a mládeži na téma „Volný čas“, tvorba 

programu volného času pro mládež (přednášky, besedy, společenské hry, vybudování 

zázemí pro mládež, pomoc mládeže při jednorázových akcích školy, TJ Sokol, hasičů, 

brigády), úvaha o možnosti využívání místnosti v hasičské zbrojnici. Se všemi body 

bylo obecní zastupitelstvo téhož roku seznámeno. Reakcí obecních zastupitelů byl 

výsměch a nepřipuštění vůbec nějaké problematiky mládeže. V roce 2007 se v rámci 

„Komise pro mládež sociální a školní“ založil „Dětský parlament“, který se zakládal na 

základě „Podpory obnovy venkova“ s tím, že bude možnost využít finanční podpory pro 

děti a mládež. Tyto děti měli být zapojeny do komunitního života obce, jejímž úkolem 

byla spolupráce s obecním zastupitelstvem. Přes veškeré podané návrhy, byly vždy 

úspěšně s realizovány projekty obnovující prostranství v „centru“ vesnice. Mezi 

nevyhověné návrhy dětí patřila úprava okolí školy a školního hřiště, získání místnosti k 

trávení volného času dětí a mládeže, vybudování chodníku okolo pošty a houpaček, 

umístění tartanu pod houpačky, úprava otvorů v kanálů, které jsou špatně připevněné, 
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zpevnění břehů, pořízení budky na sms zprávy, park pro maminky s dětmi, vybudovat 

skate park, kino, video a DVD půjčovnu, cukrárnu, horolezeckou stěnu, golfové hřiště. 

Tím, jak byly děti zklamané a navíc byly neprávem označeni za aktéry, kteří popisují 

vulgárními nápisy kabiny fotbalového hřiště, pohazují odpadky, kdy starosta 

s ředitelkou školy vymysleli básničku pro naše děti a mládež a vyvěsili jí do vitríny. 

Reakcí dětí byla také složení básničky, kterou vylepily na všech plochách naší obce, 

především před dům pana starosty. V roce 2007 jsme se zúčastnily výborové schůze 

SDH, kde jsme přednesly návrh na využívání hasičské zbrojnice, jenž nám byl podán 

souhlas. Ovšem byl informován pan starosta, jehož reakce byla, že nevědomky s obecní 

zastupitelkou se opět zúčastnili výborové schůze SDH, kdy se na souhlas ptali pouze 

těch, kteří měli hmotnou zodpovědnost za hasičskou zbrojnici a tito dva členové 

projevili nesouhlas, takže poslední schůze s panem starostou v roce 2008 došlo 

k pasivitě dětí, nemající žádný zájem o jakékoliv jednání a prosazování svých návrhů. 

Celá situace byla neúnosná. Při jakémkoliv snažení jsme byli „sraženi na zem“. 

 

V prosinci 2008 byla podána žádost o uvolnění druhé garáže, která je mimochodem 

v pronájmu pana starosty. Což koncem ledna 2009 přišlo poštou oznámení o 

nevyhovění žádosti. Dne 11. 3. 2009 bylo předáno oznámení panem starostou o zrušení 

činnosti poradní a iniciativní „Komise pro mládež sociální a školská“, jenž odůvodnění 

ukončení bylo nepřesné, kdy údajně činnost nebyla plněna podle zákona a je dostačující 

spolupráce s vedením místní základní školy. Dne 16. 3. 2009 byla osobně předána 

žádost ředitelce školy o možnosti využívání volné místnosti k volnočasovým aktivitám. 

Ředitelka školy si nechala obě zhotovení, protože vyčkávala, až se vyřeší místnost 

v hasičské zbrojnici. Poněvadž celá situace byla zkomplikována uzamčením celé 

hasičské zbrojnice panem starostou, z důvodu nepodepsání smlouvy „O výpůjčce“, 

takže se vyčkávalo na všech „frontách“. Mezi tím dne 8. 4. 2009 se konalo veřejné 

zasedání zastupitelstva obce, kdy 6. 4. 2009 byly rozdány rodičům výzvy s informací o 

zrušení komise a zároveň byli rodiče požádání o spolupráci na VZZO, výzvu najdeme 

v příloze č. 19. Během diskuse na VZZO bylo přečteno prohlášení, které nalezneme 

v příloze č. 20. Celkem přišlo dvacet pět občanů, z toho přišlo deset z řad rodičů. Při 

požádání zastupitelů o slovo, začali hanit práci členek „Komise pro mládež sociální a 

školní“, aniž by je pustili ke slovu. Snažili se, aby vůbec nedošlo k přečtení prohlášení, 

kdy se ozvala jedna maminka a řekla zastupitelům obce, aby umožnili přečíst 

prohlášení. Během čtení docházelo k neustálému přerušování ze strany pana starosty. 
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Kdy se začal ohraničovat u data 9. 2. 2007, údajně se žádné schůze výboru SDH 

nezúčastnil. Při řešení problematiky s „Dětským parlamentem“ jsme se najednou 

dozvěděli, že „Dětský parlament“ založil pouze pan starosta s ředitelkou místní základní 

školy. Po konečném přečtení nastala diskuse, do které se připojovali i přísedící občané, 

kdy při ukončení veřejného zasedání zastupitelstva obce, člověk odcházel se smíšenými 

pocity. Všichni zastupitelé stáli za panem starostou. Jednu výhodu to ovšem mělo, 

konečně se dali do pohybu věci v souvislosti s vyřešením smlouvy „O výpůjčce“ mezi 

starostou obce a starostou hasičů, kdy sice až v červnu, ale přece jenom došlo k určité 

dohodě, hasičská zbrojnice byla opět přístupná a ředitelka školy žádost, která jí byla 

podána v březnu stornovala. Tím se dá říci, že celý „boj“ byl ukončen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
   
 77 
 

9.2  Diskuse 
 

Během jednání s obecními zastupiteli, člověk přišel do kontaktu s intrikami, závisti a 

zlobou ze strany obecních zastupitelů. Někdy jsem si připadala, že jsme někde v Praze, 

kde se politici neustále dohadují a intrikují pouze pro svůj prospěch. Tady si můžeme 

položit několik otázek. „Proč?“. „Je to snad proto, že pomalu celých deset let obecní 

zastupitelé nebyli obměněni?“. „Byli „zajeti“ v jednom systému a jakákoliv změna je 

může vyvést z míry?“. Už od nástupu do funkce jsem se setkala s jakousi „nálepkou“, že 

jsem Jurošová, to byla první věc se kterou jsem musela bojovat. Jednou během mluvení 

s panem starostou o problematice mládeže mi bylo řečeno „že jsem špatně zčuchnutá“. 

Přijednání s panem starostou se ze začátku zdálo, že je nakloněn k tomu, aby se pro děti 

a mládež konečně něco vytvořilo, ale přišla jsem na to, že pokud to nebylo podle jeho 

představ a myšlenek, je to nepřípustné. Například, kdy nám povolil jednání s výborem 

SDH ohledně využívání hasičské zbrojnice a vzápětí po souhlasu se tajně zúčastnil 

s jednou obecní zastupitelkou schůze výboru SDH a věděl koho se má na co ptát. 

Nakonec během prohlášení, které bylo uskutečněno 8. 4. 2009 popřel, že by se nějaké 

schůze zúčastnil, otázka: „Takže zápisy z výborových schůzi SDH jsou falešné?“. Další 

záležitostí, které se týká prohlášení, kdy veřejně pan starosta řekl, že „Dětský 

parlament“ založil pouze on a ředitelka školy. To, že jsem osobně hledala děti, které by 

byly v „Dětském parlamentu“, svolávala schůzky a snažila se prosazovat jejich 

jednotlivé návrhy, to asi nic neznamenalo. Ředitelka školy nám pouze umožnila se 

scházet ve škole a zpočátku se zúčastňovala schůzek, kdy při problémech v roce 2008 se 

přestala zajímat o „Dětský parlament“ z toho důvodu, aby nebyla v rozepři s panem 

starostou. Po přečtení prohlášení jsem předala veškerou dokumentaci „Dětského 

parlamentu“ předsedovi DP a jejich činnost byla jakýmsi způsobem ukončena. Při 

řešení ukončení „Komise pro mládež sociální a školní“, veřejně starosta zdůvodnil, že 

činnost nebyla podle jeho představ. Představoval si, že se budeme zabývat starými 

občany, pouze dětem z nepříznivých rodin, sociálně slabším občanům apod. Zde si opět 

můžeme položit otázku „Proč byla tedy nazvaná „Komise pro mládež sociální a 

školská?“. Na otázku, která byla položena v prohlášení, pan starosta ani neodpověděl. 

Zpočátku se zdálo, že je pan starosta pro, aby byla hasičská zbrojnice využívána pro děti 

a mládež, ale při zjištění, že by se to dotklo garáže, kterou má v pronájmu. Veškerá 

záležitost byla brána jako osobní útok na pana starostu. Nikoho z obecních zastupitelů 
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nezajímala podstata celé záležitosti. To, že bychom mohli primárně zabránit ničení a 

poškozování veřejného a soukromého majetku v obci. Podle pana starosty najednou 

nemáme žádné problematické děti a ten, kdo si za své děti zodpovídá, jsou pouze 

rodiče. Jedna zastupitelka dokonce řekla, abychom si takové místnosti aplikovali někde 

ve městě a ne na vesnici. Přece všichni bychom měli mít zájem na tom, jak děti a 

mládež tráví svůj volný čas. Samozřejmě, že je pravda, že je to v první části záležitostí 

rodiny, ale to neznamená, že výchovu dětí a mládeže ve volném čase plně zabezpečí 

rodina, protože rodina za prvé nemá dostatek času, určité potřebné materiální vybavení 

a především nemůže uspokojit potřebu dětí a mládeže scházející se ve skupinách 

vrstevníků. Ani během realizace Projektu „Centrum dětí a mládeže v obci Svobodné 

Heřmanice“, žádný z obecních zastupitelů neprojevili zájem o tuto činnost, i když byli 

několikrát osobně pozváni, aby se přišli podívat ať už během příležitosti dne otevřených 

dveří nebo pouze při stanoveném programu. Tady se nám potvrzuje, že obecní 

zastupitelé nemají žádný zájem o rozvíjení nějakých volnočasových aktivit. I přes 

napadaní občanů, se neustále obhajují tím, co všechno udělali pro naši obec a ať si to 

zkusí někdo jiný, ale když chce někdo něco udělat nového jsou mu „házeny klacky pod 

nohy“. Nikomu nepomůžou ani neporadí. 

 

9.3  Dílčí závěr 
 

Shrneme – li jednotlivého jednání a postupů obecních zastupitelů dojdeme 

k přesvědčení, že nemůžeme vytvářet vhodné podmínky pro děti a mládež, pokud si 

alespoň někteří neuvědomí realitu. Skutečnost, že doba jde dopředu a i na vesnicích se 

objevují problematické děti, se kterými je potřeba pracovat. 

 

Devátá kapitola nás seznámila s celkovou situací, názorem obecních zastupitelů vůči 

trávení volného času dětí mládeže v obci, Jednotlivé body jsme prodiskutovali a 

vytvořili jsme dílčí závěr celého jednání s obecními zastupiteli. 
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ZÁVĚR 
 

Děti a mládež mají své vlastní představy o trávení jejich volného času. Rodiče těchto 

dětí mají zase jiné představy o tom, jak by jejich dítě mělo trávit volný čas. Více se 

upřednostňují neorganizované aktivity, což jsou aktivity, které si nežádají přílišnou 

angažovanost. Chtějí být se svými vrstevníky, chtějí se bavit, aniž by potřebovaly 

k dispozici vybavení pro různé sporty. Osvědčili se nám více organizované aktivity, kde 

docházejí děti mladšího a středního školního věku. Děti staršího školního věku a 

adolescenti si stále vybírají různá zákoutí k trávení volného času, protože příroda je pro 

ně určitým cílem, kde se mohou uplatnit. Příroda pro ně znamená prostor zábavy, 

v nichž si dělají, co chtějí. Pokud by měly už někam docházet, pouze jednorázově či 

pravidelně, musely by se přizpůsobit výchovně-vzdělávacím i veřejně prospěšným 

volnočasovým činnostem a ta volnost, kterou pociťovaly, by jim zmizela. Představy 

rodičů o trávení volného času jejich dětí jsou z větší části omezeny nabídkou obce. 

Rodiče slouží svým dětem jako vzory, ať už jsou pozitivní nebo negativní. Rodiče 

neplnící svoji výchovnou funkci, se často projevují nezájmem o činnosti provádějící 

svými dětmi. Určité organizace, instituce, školy mohou tento nezájem do určité míry 

zmírnit. Pokud se to nepodaří, můžeme očekávat, že se děti dostanou do určitého vlivu 

nežádoucí vrstevnické skupiny, kde je jeho vývoj ohrožený. Zvláště v období dospívání, 

vliv vrstevnické skupiny narůstá a určitý nedostatek nabídky volnočasových aktivit, 

které by měli být dostupné a zajímavé i dětem, jenž se ocitají v sociálně slabším 

rodinném zázemím a dětem s průměrnými a podprůměrnými schopnostmi. Obecní 

zastupitelé neznají,  nezajímají se o postoje rodičů a názorovou hladinu dětí a mládeže. 

Příčinou může být snad neznalost fungování volnočasových a nízkoprahových zařízení, 

nebo to, že nemají osobní kontakt s těmito věkovými vrstvami a nerozumí jim. Neustále 

dochází ke srovnávání toho, co měli oni, co dělali či nedělali, ale už se nezabývají tím, 

co je. Nemůžeme říci, že by nedostatek veřejné nebo finanční podpory bránil rozvoji 

v oblasti volnočasových aktivit. Vše bohužel záleží na konkrétních lidech, na tom, jaké 

zaujímají stanovisko k danému problému, pokud se někdo zatvrdí, že něco nebude, tak 

bohužel s tímto rozhodnutím nehneme, a ani se nám nepodaří ho přesvědčit. Máme na 

mysli člověka v řídící funkci, ovlivňující rozhodování těchto záležitostí a představme si, 

že tohoto názoru jsou všichni přísedící. Samotná obec by měla podle zákona pomoct 

organizacím, sdružením a spolkům pracující s dětmi a mládeži k tomu, aby byly 
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vytvářeny podmínky pro uspokojování volnočasových aktivit mimo organizovanou 

činnost a snažit se vytvářet pozitivních postojů dospělých osob společnosti 

k volnočasovým aktivitám dětí a mládeže, kdy by obec měla využívat nabídku místních 

zdrojů majetkových, prostorových a personálních. Projekt „Centrum dětí a mládeže 

v obci Svobodné Heřmanice“ se nám podařilo realizovat přes veškeré překážky, které 

jsme museli podstoupit, i když se obecní zastupitelstvo k tomuto projektu postavilo 

zády. Díky Sboru dobrovolných hasičů, který celý projekt vzal pod svá „křídla“, jsme 

nakonec v určité míře uspěli. Co se týče cíle, jenž jsme si stanovili v úvodu práce, kdy 

jsme chtěli omezit pasivnímu trávení volného času dětí a mládeže, se z části podařilo 

vyplnit u děti mladšího školního věku a dětí středního školního věku, které o projekt 

projevují zájem a zapojují se do aktivit, které projekt nabízí. Děti staršího školního věku 

a adolescenti se nám stále nepodařilo přesvědčit, aby jiným způsobem trávili jejich 

volný čas, i když tohoto cíle nebylo plně naplněno. Podařilo se nám podpořit 

mimoškolní nabídku aktivit trávení volného času a určitým způsobem jsme získali 

příznivce nejen ze strany rodičů, ale také občany, kteří jsou k projektu nakloněni, kde 

jsme získali určité dobrovolníky pomáhající v projektu, tudíž jsme nepřímým záměrem 

posílili vztahy a veřejný život v obci Svobodné Heřmanice. Myslím si, že ještě bude 

trvat než získáme či na motivujeme děti staršího školního věku a adolescenty, chce to 

více trpělivosti. Tato věková skupina vyžaduje náročnější zájmovou činnost. Během 

nynějšího zjišťování a dotazování by je přilákal stolní tenis, video projekce, což by bylo 

nejideálnější realizovat v garáži hasičské zbrojnice, která je pro tuto věkovou skupinu 

přirozenějším prostředím, než zasedací místnost hasičské zbrojnice, která jim připomíná 

prostředí školní družiny. Není snadné porozumět dětem, je potřeba jim naslouchat. Děti 

velice často skrývají, co mají pod povrchem, uchovávají své nitro. Abychom se k němu 

dostali a zjistili jeho potřeby, musíme podstoupit dlouhodobý proces, kdy si kontaktem 

musíme postupně získat jeho důvěru. Děti můžeme přiřadit k rozkvétajícím květinám. 

Nejdříve jsou z nich poupata, které něco slibují, jsou něčím zvláštní, něčím výjimečné, 

ale ještě nevoní a vůbec nevíme, co z nich vykvete, a jak dlouho se jimi budeme kochat. 

Ovšem někdy, když se zanedbá pravidelná zálivka nebo se nechají přejít mrazem, 

nerozkvetou. Některé jsou trvalky, jiné odkvetou a už nikdy nerozkvetou, ale všechny 

tyto květiny mají něco společného. Potřebují slunce, teplo, vodu a hnojenou půdu, aby 

se jim dařilo a mohly potěšit svou krásou okolí. Květiny začnou uvadat, jestliže nemají 

dostatek pozornosti a vzniká z nich plevel. My všichni bychom měli být zahradnici, 

kteří se postarají o to, aby květiny stále rostly, bez ohledu na to, zda jsme rodiče nebo 
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pouze osoby žijící v jedné komunitě. Závěrem bych chtěla říci, že není snadné si získat 

důvěru dítěte, ale jakmile jí máte, je to něco úžasného, když se vám dítě otevře a věří 

vám, i když Projekt „Centrum dětí a mládeže v obci Svobodné Heřmanice“ neuspokojil 

určitou věkovou skupinu a nepodařilo se nám získat ani zájem obecních zastupitelů, 

nevzdáme se. Zkusíme počkat až nastoupí do funkce jiní obecní zastupitelé, kteří snad 

budou mít větší zájem o děti a mládež v naší obci. Možná by i pomohlo, kdyby byla 

celá záležitost s obecními zastupiteli medializovaná. 
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Příloha č. 1  

 

Přehled demografického vývoje obce od roku 1834 do roku 1999 

 

Rok Plocha 

(ha) 

Počet 

domů 

Počet 

obyvatel 

České 

národnosti 

Německé 

národnosti 

Jiné 

národnosti 

1834 - 125 791 - - - 

1850 - - 857 - - - 

1869 - 134 975 - - - 

1880 - 147 1038 0 1018 20 

1890 - 190 1085 20 1065 - 

1900 1149 156 1018 0 1015 3 

1910 1150 190 951 0 946 5 

1921 1150 190 875 5 583 17 

1930 1150 200 950 14 906 30 

1950 1149 203 546 - - - 

1961 1149 127 500 - - - 

1982 1149 115 433 - - - 

1991 1149 152 535 - - - 

1999 1148 - 516 - - - 
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Příloha č. 2  

Schéma komunitního plánování sociálních služeb ve městě Bruntál 

 

ZASTUPITELSTVO MĚSTA BRUNTÁL 

 

 

 

RADA MĚSTA BRUNTÁL 

 

 

ŘÍDÍCÍ SKUPINA 
 

 

KOORDINÁTOR PROCESU KOMUNITNÍHO PLÁNOVÁNÍ SOCIÁLNÍCH 
SLUŽEB 

 

 

TRIÁDA 
ZÁSTUPCE Z ŘAD 
POSKYTOVATELŮ 

ZÁSTUPCE Z ŘAD 
ZADAVATELŮ 

ZÁSTUPCE Z ŘAD 
UŽIVATELŮ 

 

 

MANAŽERSKÝ TÝM 
Manažer 
pracovní 
skupiny 

 
SENIOŘI 

Manažer 
pracovní 
skupiny 

 
DĚTI, 

MLÁDEŽ, 
RODINA 

Manažer 
pracovní 
skupiny 

 
 

ZDRAVOTNĚ 
POSTIŽENI 

Manažer 
pracovní 
skupiny 

 
MENŠINY 

Manažer 
pracovní 
skupiny 

 
OSOBY 

OHROŽENÉ 
SOCIÁLNÍM 

VYLOUČNÍM 
 

 

PRACOVNÍ SKUPINY 
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Příloha č. 3 

Poskytovatelé sociálních služeb ve městě Bruntál: 

§ Azylový dům pro muže Betel Bruntál, Slezská diakonie 

§ Azylový dům pro ženy, matky s dětmi – Chana, Slezská diakonie 

§ Centrum pro zdravotně postižené Moravskoslezského kraje, občanské sdružení 

§ Domov Pohoda, příspěvková organizace (domov pro seniory a pro osoby se 

zdravotním postižením) 

§ Spolkový dům Mariany Berlové (rodiny s dětmi, osoby se zdravotním 

postižením, osoby s tělesným postižením) 

§ Help – in, obecně prospěšná společnost Bruntál (pečovatelská služba, sociální 

poradna, sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi) 

§ Kofoedova škola, občanské sdružení (sociální rehabilitace) 

§ Liga, občanské sdružení (sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi, odborné 

poradenství, Nízkoprahová zařízení pro děti a mládež) 

§ Nízkoprahové zařízení pro děti a mládež Open House Bruntál 

§ Městská pečovatelská služba 

§ Poradna pro rodinu, manželství a mezilidské vztahy 

§ Domov pro osoby se zdravotním postižením 

§ Sociální rehabilitace Rút Bruntál, Slezská diakonie 

§ Poradna pro oběti násilí, týrání a zneužívání ELIPS Bruntál 

§ Dům na půl cesty TIMOTEi, Slezská diakonie 

§ Společnost pro podporu lidí s mentálním postižením v ČR, občanské sdružení 

§ Sagapo, příspěvková organizace (sociálně terapeutické dílny) 
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Příloha č. 4  
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Příloha č. 5 
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Příloha č. 6 
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Příloha č. 7 

Dotazník 

Postoj rodičů k trávení volného času dětí a mládeže 

1) Kdo vyplňuje dotazník? 
□ matka 

□ otec 

□ oba rodiče 

□ jiný zákonný zástupce dítěte 

2) Trávíte se svými dětmi volný čas? 
□ ano, pravidelně 

□ ano, občas 

□ ne, netrávím 

3) V případě, že jste v předešlé otázce odpověděl „NE“ nebo „ANO, OBČAS“, 
víte, kde, jak a s kým tráví Vaše děti svůj volný čas? 

□ ano, vím 

□ ne, nevím, děti se mi nesvěřují 

□ ne, nevím, nezajímám se o to 

4) Jste spokojeni s tím, jak Vaše dítě tráví volný čas? 
 

□ ANO                                                                   □ NE 

 

5) Mají Vaše děti výchovné problémy nebo jiné problémy jako např. 
záškoláctví, návykové látky, lhaní, agresivita, krádeže, prospěch, konflikty 
s vyučujícími, atd..? 

 

□ ano – jaké………………………………………………………………………… 

□ ne 

6) Domníváte se, že obec Svobodné Heřmanice poskytuje dostatek příležitostí 
pro trávení volného času děti a mládeže? 

 

□ ANO                                              □ NE                                                    □ NEVÍM 
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7) Pokud ne, co byste uvítali v obci Svobodné Heřmanice k trávení volného 
času děti a mládeže? 

 

……………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………… 

8) V případě, že byste se chtěli podílet na tvorbě Projektu „Centra děti a 
mládeže v obci Svobodné Heřmanice“, jakým by to bylo způsobem? 

 
□ aktivním zapojením do projektu 

□ konkrétním návrhem změny 

□ finanční pomocí 

□ dobrovolnickou pomocí 

□ neplánuji se zapojit 

□ nevím, nemám na to názor 
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Příloha č. 8 

Dotazník 

Názorová hladina děti a mládeže v obci 

1) Pohlaví 
 
             □ dívka                                                                □ chlapec 

2) Věk 
 

- 

3) Navštěvuješ nějaký zájmový kroužek? 
 

□ ano 

□ ne 

Pokud, ano. Kolikrát týdně:             1x      2x    3x   4x    5x    6x    7x 

 

4) Jak trávíš svůj volný čas? 
 

kroužky sport zájmy 

□ hudební škola □ hokej □ četba 

□ taneční kroužek □ fotbal □ ruční práce 

□ výtvarný kroužek □ plavání □ počítač 

□ keramika □ jízda na kole □ video – DVD 

□ pěvecký kroužek □ jízda na koni □ kolečkové brusle 

□ kynologický kroužek □ atletika □ skateboard 

□ ornitologický kroužek □ házená □ ostatní – jaké  …………… 

□ turistický kroužek □ aerobic  

□ jazykový kroužek □ judo  

□ ostatní – jaké………….. □ karate  

 □ ostatní - jaké ………….  
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5) S kým trávíš nejraději volný čas? 
□ sám 

□ s kamarády 

□ v některém z kroužků 

□ nudím se 

□ jiné 

6) Jsi spokojený/á s nabídkou využití volného času v obci Svobodné 
Heřmanice? 

 

                                     □ ANO                                               □ NE 

 

7) Ve kterých objektech naší obce, by jsi chtěl/a trávit volný čas? 
□ tělocvična 

□ hřiště 

□ hasičská zbrojnice 

□ škola 

8) Myslíš si, že můžeš využívat svůj volný čas, jak bys chtěl/a? Co, nebo, kdo ti 
v tom brání? 

□ rodiče 

□ nedostatek volného času 

□ není zde zařízení 

□ kamarádi 

9) Co ti chybí k využití volného času v naši obci? 
 

……………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………… 

10) Co by jsi chtěl/a, aby se v naši obci změnilo pro využití Tvého volného času? 
 

……………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………… 
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Příloha č. 9 

Chtěla jsem Vás všechny seznámit s mou diplomovou prací s názvem Projekt „Centrum 

dětí a mládeže v obci Svobodné Heřmanice“, hlavně jsem chtěla požádat a poprosit 

obecní zastupitele o spolupráci. Cílem tohoto projektu by bylo: 

- realizovat projekt „Centrum dětí a mládeže v obci Svobodné Heřmanice“ v naší 

obci 

- vytvořit zde zázemí a prostor pro setkávání cílové skupiny 

- poukázat na důležitost hodnotného využívání volného času děti a mládeže 

- omezit pasivnímu trávení volného času děti a mládeže 

Už od samého začátku se zabýváme problematikou mládeže, která se schází na různých 

místech  naší obce. Všichni víme, že zde dochází k různým druhům vandalismu (sprosté 

nápisy, poškozování obecních a soukromých prostoru či majetku atd.) a posílením 

policejních hlídek, nebo focení a skládání básniček nic nevyřeší, spíše děti a mládež 

popuzujeme k tomuto chování. Tímto bych chtěla předložit žádost o uvolnění druhé 

garáže a chtěla bych, aby si to všichni zastupitelé do příštího veřejného zasedání zvážili 

všechna pro a proti a příště se vyjádřili. Co se týče financí budu se je snažit získat 

pomocí grantů a dotací. 

Celková představa: 

Veškerá technika požární zbrojnice by se přemístila do druhé garáže a v první garáži by 

byla místnost pro volnočasové aktivity (keramická dílna, stolní tenis, šipky, stolní 

fotbal), zasedací místnost bych chtěla uchovat a zároveň by se zde hráli různé stolní hry, 

chtěla bych, zde získat finance na dva počítače. Za průběh projektu budu zodpovědná já, 

Zpočátku by se místnost otevírala 2x týdně. 

 

Příloha č. 10 
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Příloha č. 11 
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Příloha č. 12 

Hana Jurošová 

Opavská 246 

Svobodné Heřmanice 

793 13 

 

Základní škola Svobodné Heřmanice, okres Bruntál 

Sokolovská 201 

Svobodné Heřmanice 

793 13 

 

15. 3. 2009 

Žádost o poskytnutí místnosti k realizaci volnočasových aktivit pro děti a mládež 
v obci Svobodné Heřmanice 

 

V naší obci žije 70 dětí a mládeže ve věku od 6 do 18 let. V současné době se 

předkládají minimální možnosti nabídky konkrétního využití volného času dětí a 

mládeže v malých obcích. 

Přicházím z iniciativy vytvořit „Centrum dětí a mládeže v obci Svobodné Heřmanice“. 

Nabídka činností: 

Pátek:  

Od 16.00 do 18.00 volnočasové aktivity dle vlastního zájmu 

Od 18.00 do 20.00 volejbalový kroužek 

Od 20.00 do 22.00 volnočasové aktivity dle vlastního zájmu 

Sobota: 

Od 16.00 do 18.00 Výtvarka trochu jinak 

Od 18.00 do 20.00 Keramika 

Od 20.00 do 22.00 Volnočasové aktivity dle vlastního zájmu 
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Místnost by tedy byla otevřena 2x týdně. Zodpovědnými za průběh projektu by byla 

Hana Jurošová a Jana Lichevníková. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ve Svobodných Heřmanicích dne 15. 3. 2009                                            Hana Jurošová 
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Příloha č. 13 

 

Vážení rodiče, v rámci volnočasových 

aktivitách zahajujeme „Volejbal“. 

KDE: tělocvična ZŠ 

KDY: 11. 4. 2009 od 16.00 do 18.00 

hod. 

 

Volejbal mohou navštěvovat děti od 6 

do 18 let. 

 

Sbor dobrovolných hasičů srdečně zve 

všechny děti. 

 

Hana Jurošová, Jana Lichevníková 

 

 

 

 

 

 

 

 

Příloha č. 14 
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Příloha č. 15 
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Příloha č. 16 
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Příloha č. 17 

 

POZVÁNKA 

Sbor dobrovolných hasičů pořádá turnaj ve stolním fotbale dne 20. 3. 2010 

KDE: Centrum dětí a mládeže v obci Svobodné Heřmanice 

KDY: od 17.00 do 19.00 hodin 

Všechny zúčastněné a výherce čeká sladká odměna 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Příloha č. 18 
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Příloha č. 19 

Vážení rodiče! 

Chtěla jsem Vás informovat, že dne 11.3.2009 mi bylo předáno starostou obce 

oznámení, že ke dni 28.2.2009 byla zrušena činnost poradní a iniciativní „Komise 

pro mládež sociální a školská“. 

Tímto jsem Vás chtěla poprosit o podporu a spolupráci během veřejného zasedání 

obecního zastupitelstva konané 8. 4. 2009. 

Předem děkuji za podporu a spolupráci 

Hana Jurošová 
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Příloha č. 20 

Prohlášení 

Chci učinit prohlášení. 

Dne 11.3.2009 mi bylo předáno starostou obce oznámení, že ke dni 28.2.2009 byla 
zrušena činnost poradní a iniciativní „Komise pro mládež sociální a školská.“ 

Už od nástupu do funkce zastupitele jsem na prosincovém veřejném zasedání 2006 
seznámila členy obecního zastupitelstva o úmyslu vytvořit místnost pro děti a mládež 
k volnočasovým aktivitám. 

Dne 5.1.2007 jsme se s členky „Komise pro mládež sociální a školská“ zúčastnili 
výborové schůze SDH Svobodné Heřmanice, kde jsme poprosili o místnost pro děti a 
mládež k trávení volného času. Výbor SDH souhlasil. V zápětí na to dne 9.2.2007 pan 
starosta s p. Jančurovou se zúčastnili výborové schůze SDH a bylo mi oznámeno, že 
Výbor SDH nesouhlasí.  Otázka: Co se stalo? 

3.2.2007 jsme prováděly dotazníkové šetření na téma „Volný čas mládeže“ 

Dotazníkové šetření bylo prováděno u dětí a mládeže ve věku od 11 do 18 let. 

Bylo vyhodnoceno takto: 

Přáli by si: 

- klubovnu, společenskou místnost 
- internetovou kavárnu 
- zpřístupnit tělocvičnu 
- kino 
- víceúčelové hřiště 
- více kulturních akcí 
- video projekce 

6.3.2007 byl založen Dětský parlament. 

16.4. v 16.00 hodin proběhla společná schůze dětského parlamentu se zastupiteli obce 
na obecním úřadě. Na této schůzi byly předloženy návrhy na úpravu v okolí školy a 
školního hřiště. Také se projednával zájem o získání místnosti v obci, kde by mohli děti 
a mládež trávit svůj volný čas. Dětský parlament měl z této schůze špatná pocit, protože 
jim nebylo vyhověno, děti byli velice z této schůze zklamaní a neměli zájem o další 
pokračování dětského parlamentu. 

Stále jsem, zde měla pocit nevyřešenosti. Proto jsem se rozhodla řešit problém 
využívání volného času děti a mládeže formou diplomové práce. 

Studovala jsem a získávala informace o trávení volného času děti a mládeže. O 
prázdninách 2008 jsem měla sociální praxi v nízkoprahovém zařízení, kde jsem se 
seznamovala s činnosti těchto zařízení, které se věnují volnočasovým aktivitám, ale také 
sociálním službám pro děti a mládež. 

1.12.2008 jsem seznámila obecní zastupitelé a veřejnost s diplomovou práci s názvem 
„Centrum děti a mládeže v obci Svobodné Heřmanice“ 
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Cílem je:  

- realizovat projekt Centra děti a mládeže v naší obci 
- vytvořit zde zázemí a místnost pro setkávání cílové skupiny ( 6-18 let) 
- poukázat na důležitost hodnotového využívání volného času děti a mládeže 
- omezit pasivnímu trávení volného času děti a mládeže 
- nepřímým záměrem posílit vztahy a veřejný život v obci Svobodné Heřmanice 
2.12.2008 jsem podala žádost o uvolnění druhé garáže hasičské zbrojnice, která byla 

adresována obecnímu zastupitelstvu. 

Aniž by tato žádost prošla obecním zastupitelstvem mi dne 28.1.2009 bylo posláno 
sdělení, že mé žádosti nemůže být vyhověno. 

Podle zákona 359/1999 Sb. Zákon o sociálně – právní ochraně dětí v § 6 č.1c se sociální 
právní ochrana zaměřuje na děti , které vedou zahálčivý nebo nemravný život 
spočívající zejména v tom, že zanedbávají školní docházku, nepracují, i když nemají 
dostatečný zdroj obživy, požívají alkohol nebo návykové látky, živí se prostitucí, 
spáchaly trestný čin nebo, jde-li o děti mladší než patnáct let, spáchaly čin, který by 
jinak byl trestným činem, opakovaně nebo soustavně páchají přestupky nebo jinak 
ohrožují občanské soužití. 

Podle § 10 č.1a je obecní úřad povinen tyto děti vyhledávat. 

Podle §32 č.1a, f, e 

Obecní úřad při péči o tyto děti zaměřuje pozornost na využívání volného času těchto 
dětí. 

Nabízí dětem programy pro využití volného času se zřetelem k zájmům dětí a jejich 
možnostem. 

Pomáhá dětem překonat problémy, které mohou vést k negativním projevům v jejich 
chování. 

Tímto chci apelovat na obecní zastupitelé, aby se více zajímali o trávení volného času 
děti a  mládeže v naší obci, protože děti a mládež jsou naší budoucností a je třeba k nim 
přistupovat se zájmem a snažit se je aktivně zapojit do života obce. Tím, že budeme 
pouze kritizovat, ničeho nedosáhneme. Je třeba konat. 

Ze strany pana starosty mě velice mrzí, že zrušil tuto komisi. Tyto komise pro mládež 
sociální a školské se ve 21.století neruší, ale aktivně podporují, zvláště za stran 
obecních zastupitelů. 

Došla jsem k osobnímu závěru, že ze strany obecních zastupitelů je minimální zájem o 
trávení volného času dětí a mládeže. 

Měli bychom si uvědomit, že všechny děti nemají stejné možnosti,aby mohli využívat 
volnočasových aktivit mimo obec. 
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Otázka na závěr: 

Chtěla bych se zeptat pana starosty v čem je dostatečná spolupráce s vedením místní ZŠ 
v rámci sociální prevence a využívání volného času děti a mládeže. 
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Anotace práce: Diplomová práce je zaměřena na vytvoření a realizaci Projektu 
„Centrum dětí a mládeže v obci Svobodné Heřmanice“. 
Teoretická část je zaměřena na základní demografické údaje, 
historii a současnou situaci obce Svobodných Heřmanic. 
Přibližuje povinnosti obce vyplívající ze zákona vůči 
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závěry. Během analýzy výsledků bylo zjištěno, že je v obci 
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času děti a mládeže v rámci primární prevence sociálně-
patologického chování, podpoření nabídky mimoškolních 
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veřejný život v obci Svobodné Heřmanice. 
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